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SCRIITORII SE AMUZĂ

Țurțurul de gheața
Nu-mi aduc aminte cine și cină mi-a 

făcut cunoștință cu Alexandr Nikolae- 
vici Tihonov (Serebro'D), prietenul de o 
viață al lui Alexei Maximovici Gorki. 
Alexandr Nikolaevici a lucrat cu Gorki la editura „Znanie", la „Literatura uni
versală" și $n redacția colecției „Viata oamenilor celebri". Era și el un literat 
înzestrat, de pe urma căruia a rămas 
o admirabilă carte de amintiri despre Tolstoi, Cehov, Gorki, Șaliapin și alții. 
Era un bărbat voinic, cu o față fru
moasă și expresivă și în tinerețe trebuie că fusese ceea ce se cheamă „un 
domn bine". Nu se grăbea la vorbă, nu ridica niciodată tonul și conversația lui 
era totdeauna agreabilă. In 1944 sau 
1945 mîncam la cantina Casei centrale a oamenilor de artă unde ne intîlneam adesea la aceeași masă, după care plecam împreună și in drum spre casă 
pălăvrăgeam vrute și nevrute. lntr-o zi, 
Alexandr Nikolaevici mi-a povestit o 
mică întîmplare care-l caracteriza per
fect :

— lama asta, într-o zi cenușie, cu la- 
poviță multă, care îmi apăsa parcă inima, am trecut prin Piața Teatrului.

Cînd am ajuns în stația de troleibuz, tocmai pleca unul. Ei, nu-i nimic, mi-am spus, la următorul am să fiu eu primul. 
Dar m-am înșelat. După o clipă a venit, 
grăbit, un ins de vreo 30—40 de ani, îmbrăcat pe jumătate militar ești, cu cizme și pantaloni bufanți. S-a așezat 
în fața mea. Nu voia să fie al doilea, 
ci musai primul. Ba mă mai și înghion
tise puțin cu cotul, de parcă ar fi vrut 
să spună : — Ei, bâtrîne, vezi-ți de lungul nasului!

Nu-i nimic, mi-am spus, am să fiu al doilea. N-am să mă iau la harță pentru atita lucru, cu atît mai mult cu 
cît ultima dispută de acest fel o avusesem prin... 33 (într-o duminică în trenul de centură. Era multă lume și eu stăteam pe platformă. Un bărbat voinic 
a îmbrîncit o femeie și a intrat în va
gon. Cum înghesuiala era foarte mare, 
ne-am încăierat cu pumnii prin aer. 
Așa, pe deasupra, nu era neplăcut să te bați). Acum însă mi se părea că era prea tîrziu să mai intru-într-o dispută 
pugilistică. Mi-a dat un cot și mi-a 
luat locul. Să-i fie de bine .’ Dar chiar în clipa în care ii făceam, în gind bine 
înțeles, urarea de care vorbeam, de pe 
acoperișul Teatrului Mare s-a prăvălit 
peste el un țurțure de gheață de vreo 
jumătate de pud. Strigăte, gălăgie, ma
șina Salvării și ia-l de unde nu-i. Apoi a venit troleibuzul, m-am urcat și am plecat.

Ajuns aici, Alexandr Nikolaevici a 
făcut o pauză, după care a adăugat.

— Înțelegeți1 A venit repede-repede, 
mi-a dat brînci, și-a făcut loc înaintea mea și țurțurele de gheață i-a găurit capul. Un țurțur care îmi era destinat mie. De unde rezulta că mai eram și obligat față de individ. îmi făcuse doar un serviciu destul de mare. Asta insă 
m-a înfuriat la culme, și-a încheiat po
vestirea pe jumătate în glumă, jumătate 
în serios, Alexandr Nikolaevici. __

Un prinz regesc
în sufrageria Casei de creație a scrii

torilor se află o masă monumentală în 
jurul căreia se string, de obicei, ta ta
clale locatarii ei.

Intr-o zi, înainte de cină, a venit 
vorba despre visele din copilărie ale 
celor de față, cu care prilej am aflat că toți bărbații visaseră să devină aviatori, 
iar toate femeile actrițe. Tuturora le 
părea rău că nu-și împliniseră năzuin
țele și cu toții remarcau ironic că nici- 
unul nu se visase scriitor. Doar bine 
cunoscuta scriitoare V., care tăcuse pînă 
atunci, dar ascultase atentă, observă:

— Eu mi-am împlinit visul copilăriei 
mele, deși nu mi-a adus cine știe ce 
mare fericire. Mi-am petrecut copilăria 
într-un orășel de provincie, al cărui 
nume nu vi-l spun însă. Intr-o zi, pă
rinții m-au pedepsit și mi-au interzis 
să vin la prînz. Eram o copiliță și cînd, 
pe seară, m-au întrebat la ce gîndeam 
așa serios, le-am răspuns fără ezitare : 
la un prînz regesc. Să mănînc ca un 
rege. Evident, toată lumea a izbucnit 
în hohote de rîs și multă vreme după 
aceea am fost tachinată cu acest „prînz 
regesc".

Au trecut anii și, într-o zi, orășe
lul nostru a fost onorat cu vizita ul
timului țar, Nikolai al II-lea.

Tata era un medic bir^e cunoscut în 
orășel și, ca atare, am fost și noi poftiți 
la prînzul pe care Comitetul gubernial 
îl da în cinstea țarului. In timpul prîn- 
zului, o chelneriță, pe care o cunoșteam 
bine, a trecut pe lingă mine cu o tavă 
acoperită cu un șervet alb și mi-a 
șoptit:

— E prînzul țarului.

f
— Pot să văd și eu ? am întrebat-o. •— Uită-te, sigur.Sub șervet erau două farfurii: una cu supă cu tăiței, din care tocmai mîn- casem și eu. iar cealaltă cu crupe de 

hrișcă, de care eram de mult sătulă. 
Era un meniu la fel cu al nostru. Asta 
mi-a fost prînzul regesc și așa mi s-a împlinit visul meu de aur.
De-ale 
cinematografului

Osip Naumovici Abdulov, artist al po
porului al R.S.F.S.R., a jucat în multe 
filme. Intr-o zi, bine dispus, mi-a po
vestii două întîmplări nostime din ac
tivitatea lui pe platourile de filmare.

In filmul „Insula comorilor", după 
romanul lui Stevenson, Abdulov inter
preta rolul lui Silver, piratul bucătar, 
„îmi aduceam aminte, mi-a spus, că în 
carte Silver nu avea un picior. După cum știi, și eu șchiopătez puțin. Totul era pregătit pentru filmare, dar regizo
rul nu se grăbea deloc să den semnalul și se tot uita la mine.— Ce s-a întîmplat ? l-am întrebat.— Nimic, așteptăm.

— Pe cine așteptați ?— Pe dumneata. Osip Naumovici.— Pe mine ? Eu sînt gata.— Nu chiar de tot.— Cum adică, nu de tot ?Atunci regizorul și-a precizat gîn- d urile •
— Așteptăm să că deșurubați piciorul.
— Dar nu se deșurubează, i-am răspuns eu scandalizat.A doua întîmplare e și mai și.Plecasem să mă odihnesc în Crimeea, cînd am primit o telegramă: „Veni ți imediat la Moscova. Începe turnarea 

filmului. Prezența dumneavoastră absolut necesară".
Blestemîndu-mi zilele, mi-am între

rupt concediul și am luat avionul spre 
Moscova. Nu-mi mai aduc aminte cum îi zicea filmului, dar știu că prima sec
vență se petrecea la porțile unei uzine. Poliția împrăștia greviștii. Eu stăteam 
pe o ladă, de o parte, și mi-am dat seama că nu intram în cadru. M-am a- 
propiat de regizor și i-am spus :

— Eu nu intru în cadru. Ce nevoie aveți de mine ?— Avem neapărat nevoie de dumnea
voastră, mi-a răspuns regizorul.

— Dar nu apar.
— Da, nu vă vedeți, dar vă faceți simțită prezența.
Spune și dumneata, făcea să iau avi

onul de la Ialta spre Moscova ca să-mi 
fac simțită prezența în cadru ?“

A. Raskin

INTERVIU

Georges Simenon 
își dezvăluie taineleRomanele polițiste ale lui Georges Simenon și-au cucerit o popularitate ce rivalizează cu cele mai celebre modele 

ale genului. Numărul lor: două sute, nu le-a scăzut deloc valoarea, iar aria lor de răspîndire nu cunoaște limite. Iată de ce incursiunea publicistului sovietic D. Zatonski în universul ce-1 a- dăpostește pe scriitor, într-o mică așezare lingă Lausanne, ne poate interesa și pe noi. Cu atît mai mult cu cît publicistul sovietic a reușit să-1 determine pe interlocutorul său să vorbească ca un adevărat detectiv din romanele lui Simenon.Cadrul în care s-a desfășurat convorbirea a fost casa cu două etaje a scriitorului, strălucitor de albă, așezată în mijlocul unei pajiști fermecătoare, înconjurată de un masiv gard viu. Scriitorul a fost foarte comunicativ și Zatonski a notat„Contactul s-a realizat aproape instantaneu. Luîndu-mă de mină, m-a condus prin casă, mi-a arătat pipele sale și mi-a oferit un pahar cu whisky. După care mi-a vorbit despre munca lui".Simenon scrie un roman în circa o săptămînă. In acest timp,storurile groase ale camerei sale de lucru sînt veșnic lăsate. Pe birou — o veioză rotundă. Scriitorul nu primește pe nimeni," nu răspunde la nici un apel telefonic. Ceilalți locatari ai casei umblă în vîrful picioarelor și vorbesc în șoaptă. Simenon lucrează dimineața, de la opt la unsprezece și jumătate, și după amiaza de ia trei la șase.După ce termină ultimul capitol al romanului, nu se atinge de manuscris opt-zece zile, pentru a lua „distanță" față de proaspăta-i operă. Apoi, în alte patru-cinci zile, o revede, ceea ce presupune, deobicei, tăieturi masive. Stilul nu suferă modificări esențiale.Un amănunt important: Simenon nu-și permite să depășească niciodată termenul amintit. Sorocul de șapte zile pentru scrierea unui roman este pentru el lege, ca și cele cinci zile pentru definitivarea manuscrisului.- Acest tempo îi este absolut indispensabil, este imanent creației lui.Uluit, oarecum de acest ritm infernal, Zatonski l-a întrebat:— Probabil că scrieți atît de repede pentru că înainte de a vâ așeza la masa de lucru aveți tot romanul în minte !— Punîndu-i această întrebare, a notat în continuare publicistul sovietic, mă gîndeam la Henrik Ibsen. După cum se știe, acesta stătea ore întregi în fața unei măsuțe cu obiecte de toaletă, în- gnjindu-și unghiile și favoriții, dar corn- punînd mintal, fără întrerupere. Apoi, cînd scena era complet încheiată, pînă la ultimul cuvînt și pînă la ultima virgulă, se așeza la masa de lucru-și o transcria pe hîrtie.Simenon i-a făcut, însă, o mare surpriză declarîndu-i răspicat:— Cînd mă așez la masa de scris nu știu absolut nimic despre subiectul viitorului meu roman.Orice nou roman este, însă, precedat de niște fișe curioase, alcătuite din plicuri galbene de mărime mijlocie pe care Simenon le utilizează spre a-și nota numele eroului, vîrsta, profesia și adresa (uneori, cu schița străzii pe care locuiește). în plus, informații despre rudele eroului, localitatea de reședință, ocupația lor și alte amănunte. Cu ă- ceste „fișe" originale își începe apoi construcția sa romanescă.— Am neapărat nevoie, a spus în încheiere scriitorul, să-mi imaginez eroul, caracterul, familia și cercul lui de cunoștințe, mediul în care trăiește, într-un cuvînt, toate condițiile existenței lui. 

Trebuie să văd limpede toate astea, pentru a-mi putea da seama de reacțiile lui în orice împrejurare... Cărțile mele au de obicei trei planuri. Cel mai' superficial și mai neimportant pentru mine este subiectul. El delimitează doar întregul și-l concep pentru cititor, spre a-1 cointeresa în acțiunea romanului. Al doilea plan îl alcătuiește eroul și „po- vestea" vieții și destinul lui. Cel de-al treilea, și cel mai important, este planul simbolic cu ajutorul căruia, prin intermediul cărților mele, mă afirm eu.
EDITORIALE

Constelația poetica
a două continenteSub acest titlu, revista „Inostrannaia literatura" a recenzat culegerea „Trăim pe aceeași planetă" care, în 500 pagini,., înmănunchează versuri a 257 de poeți din 42 țări din Asia și Africa.Deși acest florilegiu cuprinde, cum am văzut, un mare număr de poeți și unitatea volumului ar putea fi amenințată de inevitabila diversitate de stiluri, el are totuși un puternic liant : lupta pentru eliberarea națională și socială. De aceea, poeții au un timbru comun și versurile lor exprimă o tensiune ce dezvăluie realitatea celor două continente.Volumul reflectă cu multă strălucire realizările poeziei vietnameze contemporane, adusă Ia ordinea zilei de binecunoscutele evenimente.Bogat reprezentate sînt poezia gha- neză, aflată într-o perioadă de puternică efervescență, și aceea a Guineei.India, cu infinitatea ei de limbi, este reprezentată în volum de un mare număr de poeți de certă valoare universală.
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EXPLOATĂM 
LA ALTITUDINE

Impostorul 
aducător de belșugîncă în antichitate, în zgomotoasele tîrguri orientale se vindeau obiecte de podoabă cu berii și corindon de o frumusețe neobișnuită. Aceste pietre prețioase erau foarte căutate și nu întîrziau prea mult pe tejghelele bijutierilor. Poate de aceea a și trebuit să treacă multă vreme pînă cînd cunoscătorii să descopere o mare înșelătorie, anume că prețioasele pietre nu erau nici berii, nici corindon, ci cel mai banal apatit. Așa se face că mineralogii l-au numit atunci înșelătorul sau impostorul, de la cuvîntul grecesc cu acest înțeles — „apato“. Abia mult mai tîrziu piatra compromisă și-a dobîndit faima de care se bucură azi.

In tunelul de șapte kilometri—în vara lui 1920, acad. A. E. Fers- man și A. P. Karpinski au pornit pe urmele prețiosului mineral. Trenul i-a lăsat într-o haltă pierdută în desișul tundrei. De acolo s-au îndreptat spre munții Hibini. După cîtva timp au găsit pe povîmișul sudic niște grăunțe de apatit. Dar asta nu însemna că descoperiseră și zăcămîntul. L-au căutat deci îndelung, însă vara aceea cețoasă și ploioasă nu le-a îngăduit să continue prea mult cercetările. Abia după cîțiva ani o expediție geologică a descoperit în munții Hibini Zăcăminte foarte bogate de apatit. Minereul conține 95 procente de fosfor. Astăzi, în imediata vecinătate a zăcămintelor funcționează un mare combinat.Dar să ne întoarcem în munții Hibini. Combinatul „Apatit" cuprinde patru exploatări — în adîncul pămîntului, la suprafață și pe culmile masivului, două mari fabrici de preparare a minereului, căi ferate și șosele, laboratoare pentru cercetări științifice, instalații de foraj etc. Producția combinatului crește cu fiecare an ce trece, în 1968 ea a sporit cu 600 000 de tone. Iar noua fabrică de îmbogățire a minereului construită la 15 kilometri de cea veche va realiza o producție și mai mare...„Piatra belșugului", cum i se mai spune apatitului, se extrage mai ales din muntele Apatitovaia. Pe platoul Ras- vumciorr, punctul cel mai înalt al peninsulei, minereul e extras în exploatări la zi. Această originală exploatare printre nori realizează o producție anuală de 8,5 milioane de tone. Evident, trans

portul unei cantități atît de mari de minereu ridica multe probleme. Proiec- tanții exploatării au preconizat atunci săparea în munte a două galerii verticale, cu adîncimi de 600 de metri, iar la baza lor construirea unui tunel. în acest tunel cu o lungime de șapte kilometri, funcționează astăzi două gări, unde se încarcă minereul.
LA ORDINEA ZILEI

Perspectivele 
cărăușilor aeruluiPrin însăși destinația lui, avionul de transport trebuie să posede un spațiu destinat încărcăturii-etanș și de mari dimensiuni și dispozitivele pentru fixarea acestuia, întrucît uneori el încarcă piese foarte grele ca ! buldozere, excavatoare, mașini industriale și chiar ambarcațiuni de tonaj mic. în sfîrșit, avionul mai trebuie să corespundă și unei alte exigențe •. să poată parașuta încărcătura, cînd nu există teren de aterizare.Ținînd seama de ampla dezvoltare pe care o va cunoaște acest mijloc de trafic aerian, de sporirea volumului și greutății încărcăturii luate la bord, constructorii de avioane de transport din unele țări, printre care Uniunea Sovietică, discută acum problema ameliorării caracteristicilor aparatelor actuale,O tendință este aceea a avionului cu decolare și aterizare verticală ce ar suprima necesitatea parașutării încărcăturii cerută In foarte multe cazuri de marea viteză a aparatelor care, din acest motiv, reclamă piste de rulare foarte lungi. în multe țări, au fost făcute publice proiecte de astfel de aparate, dar ele se află încă într-o fază de elaborare. Constructorii sovietici, printre care binecunoscutul O. Antonov, sînt preocupați în primul rînd de soluționarea unor probleme ca : securitatea totală In caz de avarie și manevrabilitatea Ia regimuri intermediare. Și mai e problema economicității; unii specialiști afirmă că aceste aparate n-ar putea fi niciodată îndeajuns de economice în comparație cu avioanele obișnuite. în această problemă O. Antonov este, Insă, de altă părere, arătînd că aterizarea și decolarea la punct fix vor înlătura costisitoarele aerodroame și vor ușura manipularea încărcăturii, ur- mînd astfel realizarea unor importante economii de timp și bani.O altă problemă este aceea a vitezei. Se pare că dorința de a face avionul de transport economic, adică de a-i spori la maximum încărcătura, va duce la forme greoaie ale fuzelajului și că, în consecință, vitezele de zbor vor fi relativ mici. Dar nu viteza interesează In primul rînd avionul de transport, spun specialiștii sovietici, ci rapiditatea manipulării încărcăturii și mărimea acesteia, condiții pe care aparatele „verticale" le vor îndeplini cu prisosință, atît prin marea lor capacitate, cît și prin sistemele mecanizate de încărcare și descărcare cu care vor fi prevăzute, în felul acesta, un singur aparat „vertical* greu ar putea înlocui eficient cl- teva curse ale unui avion de viteză și deci timpul și combustibilul pe care le-ar consuma acesta.

Automobilul cobai
Intr-o suburbie rezidențială, respec

tabilă și elegantă, a New-Yorbului, nu 
de mult a oprit un Oldsmobile 1959. 
Din mașină au coborît doi inși care, 
înainte de a se depărta, au avut grijă 
să lase impresia că proprietarul a pă
răsit-o numai pentru cîteva minute. 
Apoi cei doi s-au îndreptat spre in

Macheta unui garaj cilindric pentru 220 de automobile, realizată de un grup de arhi
tect i din Moscova

trarea unei case vecine ți au începui 
să aștepte ce va urma.

Ați ghicit, probabil, ci nu e vorba nici de hoți, nici de polițiști, ci de doi 
savanți: profesorul Zimbardo de la 
Universitatea din Stamford și asistentul 
său, care nu numai că observau, ci și filmau totul cu o cameră ascunsă.

Șl acum iată ce s-a întîmplat. După 
vreo zece minute de așteptare, lingă 
Oldsmobile-ul abandonat s-a oprit o altă mașină. Au descins trei inși: unul în 
canadiană, pantaloni de cea mai bună 
croială ți cămașă de mare lux (amă
nuntele vestimentare erau imediat tre
cute în caietul de observații), o doamnă, 
probabil soția celui dinainte, care avea in mind o poșetă de la Saks, magazinul in vogă de pe Strada a Cincea, și un 
băiețel de vreo opt ani. Bărbatul s-a 
apropiat repede de mașina oprită, a 
cercetat-o, a deschis cufărul și l-a sco
tocit. Apoi s-a întors la propria-i ma
șină, a scos niște unelte și s-a pus pe 
treabă. A smuls acumulatorul Oldsmo- bile-ului, radiatorul și alte cîteva piese. 
Și, in timp ce tăticu opera, mama pa
trula pîndind ivirea inoportună a vre
unui polițist sau a proprietarului. In 
sfîrșit, după exact șapte minute, o dată treaba terminată, familia s-a îmbarcat 
din nou in somptuoasa-i mașină și a 
plecat.

Nu era însă decît un început. Curînd 
a fost urmată de alți hoți. Oldsmobile- 
ul se topea văzînd cu ochii. Instalațiile 
electrice, țtergătoarele, piesele cromate 
dispăreau unele după altele. Unul din
tre hoți a găsit că nici bidonul de benzină nu era de lepădat. Un altul 
a șterpelit o cutie cu pastă de curățat 
caroseria. Au fost luate pînă și banchetele. Locuitorii cartierului se înver
șunau cu atita zel împotriva Oldsmo- 
bile-ului, incit tn scurt timp din biata 
mașină n-a mai rămas decît o carcasă 
bună de dat la fier vechi.

Dar cînd Oldsmobile-ul părea redus 
la cea mai simplă expresie, a apărut un domn elegant, îmbrăcat într-un fru
mos palton de păr de cămilă și pe cap cu o pălărie la modă. Împingea un căruț de copil. Savanții la pindă și-au spus că-i un tătic fericit care-și 
plimbă odrasla. Dar, culmea, nici feri
citul tătic n-a rezistat ispitei. Și-a părăsit copilul, a băgat mina în mărun
taiele motorului, a scos o piesă, a aruncat-o in căruț și s-a depărtat fără 
grabă...

în total, operația de jefuire a Old- 
smobile-ului a durat 26 de ore. Dacă 
mașina a fost văduvită de atributele 
ei, sociologia s-a îmbogățit în schimb 
cu observații prețioase. Printre altele 
s-a aflat că aproape toți beneficiarii 
jafului erau oameni cu stare, care ce
daseră însă în fața tentației...

V. Sidorenko

Spitalul viitorului 
sau coșmar?Revista „Novoe Vremea" a publicat recent proiectul unui spital care, într-un spațiu restrîns, cumulează un mare număr de inovații. Este vorba de un edificiu circular, din elemente prefabricate, cu un diametru de numai 35 metri. Ferestre nu există. Razele de lumină converg spre centrul clădirii, încununat de un mic dom transparent ce asigură iluminarea naturală a sălii centrale împărțite în două de o perdea. De o parte se află medicul, de cealaltă o infirmieră. Bolnavii — pînă la patruzeci — sint instalați în compartimente cu pereți amovibili. O ușă a acestor compartimente duce spre sala centrală, o alta, situată in partea opusă, spre coridorul care face înconjurul clădirii și permite ieșirea într-un hali. Vizitato* rii pot lua contact cu bolnavii prin culoar, fără a-1 stingheri pe medicul care lucrează în sala centrală.Deasupra fiecărui pat se află o cameră de televiziune care proiectează imaginea pe un ecran supravegheat de infirmieră. Pacienții pot, de asemenea, lua legătura cu medicul și infirmiera prin telefon. Instalată în fața unui tablou de comandă electronică, infirmi* era urmărește starea bolnavilor. Tabloul cuprinde un dispozitiv care furnizează date asupra pulsului, tensiunii, respirației etc. Medicul le poate cunoaște în orice moment.Medicamentele pe care le prescrie sînt furnizate bolnavilor automat. Tabloul de comandă comportă butoane eare eliberează un număr de 96 de medicamente, pe care ordinatorul le și dozează.Bolnavii pot fi foarte ușor transportați, cu pat cu tot, in sala centrală. Grație dispunerii circulare a compartimentelor, infirmiera nu trebuie să împingă paturile pe distanțe mai mari de zece metri.Spitalul nu posedă nici bucătărie, nici magazii, nici spălătorie. Totul e livrat din afară. Mincărurile sosesc în frigider, de unde infirmiera, cu ajutorul unui dispozitiv electronic, le expediază pe rînd într-o instalație electrică de încălzire.Inventatorul afirmă că spitalul său poate fi montat în două luni.La prima vedere, adaugă revista citată, proiectul e ademenitor. Dar el ridică și obiecții, mai cu seamă în ce privește dispunerea compartimentelor, care a- mintesc de o închisoare modernă, ceea ce ar putea avea o influență negativă asupra stării de spirit a bolnavilor. Pacienții trebuie să stea într-o clădire închisă din toate părțile, strimtă și fără ferestre, deși dotată cu o ventilație perfectă. Orice contact uman între ei și medic sau infirmieră a exclus. Or, un asemenea contact e salutar pentru buna desfășurare a tratamentului. In sfîrșit, micul spital ar costa prea scump, a- vînd în vedere complexitatea instalațiilor sale.
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r Intr-an număr recent, revista .Xa rubejom* a publicat un intere
sant reportaj despre «n caz ieșit din comun, dar absolut autentic, petrecut 
acum 18 ani intr-un orășel din Franța și neelucidat, in ciuda tuturor 
eforturilor, nici pînă acum.

Socotind că l-ar putea interesa și pe cititorii noștri, n reproducem
eu unele prescurtări.Vineri 17 august 1951, Joseph Moulin, un tînăr fermier care locuia nu departe de orășelul Saint-Esprit, se trezi in puterea nopții din pricina unor crampe acute la stomac. Se perpeli o oră cînd pe o parte, cînd pe alta. A doua zi, se simți însă mai bine și plecă cu tatăl lui la lucru.Cînd începu să trebăluiască prin bucătărie, mama lui Joseph auzi un mieunat sfișietor. Pisica se tăvălea cuprinsă de spasme pe podea, iar din cînd în cînd se izbea de pereți. Cînd stăpîna casei încercă să o ia in brațe, pisica mîrîi amenințător. Apoi, cu un urlet înfricoșător se rostogoli pe podea, se zbătu cîteva clipe în convulsii cumplite și încremeni.Pentru familia Tastevin șl chiriașii ei seara se anunța veselă. Aveau musafiri din Toulon. După cină, unul din ei, Marcel Delaquise, ceru voie gazdelor și plecă să se culce. Pe la ora 3 noaptea, se trezi scuturat de frisoane și cu o cumplită senzație de vomă. După cîteva minute auzi forfotă în casă. Din frintunle de fraze care răzbateau pînă la el, înțelese că i se în- timplase ceva d-nei Tastevin. Încercă să se ridice din pat, dar nu izbuti. Și continuă să tremure pînă la răsăritul soarelui, deși se învelise cu două pături.Chiar în aceeași seară se înapoie din concediu doctorul Gabet. Spre mirarea lui găsi destul de mulți pacienți in sala de așteptare, printre care și capul unei familii alcătuite din 13 membri. I se îmbolnăviseră șapte copii și toți prezentau aceleași simptome : diaree, grețuri și frisoane. Nu făceau temperatură ci, dimpotrivă, o aveau mult mai scăzută decit ar fi fost normal. Faptul că într-o singură familie se îmbolnăviseră în același timp cițiva membri indica probabilitatea unei otrăviri. Dar medicul rămase descumpănit cînd află că toți 13 consumaseră aceleași mîn- căruri.La 11 noaptea, Gabet se ir.tîlni cu doctorul Vey ca să discute despre ciudata boală care se declanșase în o- rășeL După socoteala lor, circa 230 de pacienți din Saint-Jîsprit și din împrejurimi li se plînseseră că se intoxicaseră cu alimente. Mulți dintre ei prezentau simptome grave : temperatură scăzută, puls slab, pupile mărite și respirație grea.Dar lucrul cel mai alarmant erau observațiile doctorului Vey, care confirmau acțiunea unei otrăvi asupra animalelor. Cînd intrase în casa Moulin, constatase că toți membru familiei și lucrătorii de la fermă prezentau simptome ale aceleași boli. Și tot atunci își dădeau sfîrșitul cîteva rațe și alte vietăți de pe lîngă casă.A doua zi de dimineață, starea multor bolnavi se amelioră vizibil. Nu numai că se înzdrăveniseră, dar se aflau într-o pronunțată stare euforică de parcă nu mai aveau nici o grijă, nici un necaz. Unii erau cuprinși de logoree, nu le tăcea gura o clipă. Alții încercau un simțămînt de caldă prietenie față de cei din jur, de semenii lor, sentiment care nu le era de fel caracteristic.între timp, medicii mai culeseseră și alte informații, dintre care unele aveau, după părerea lor, o importanță esențială. De exemplu, capul familiei alcătuite din 13 persoane își amintise că în seara zilei de 17 august trimisese pe una din fiice să cumpere o pîine mare, rotundă, de la brutăria Briand. Din pîinea aceea mîncaseră toți cei șapte membri ai familiei care apoi se îmbolnăviseră. Mecanicul de garaj Guigot își amintise și el că cumpărase pîine de la aceeași brutărie, o adusese acasă și mîncase numai el. . Briand dădu și el un amănunt pre

țios și anume că cu puțin timp înainte el și alți brutari din orășel primiseră de la niște mori din nord un transport de făină cleioasă, cenușie, drept care adresaseră de comun acord monopolului „Union Meuniere* un energic protest, care însă nu fusese luat în seamă.Orășelul fu invadat de poliție. Locuitorii erau interogați amănunțit și rugați să scotocească prin lăzile de gunoi unde s-ar mai putea găsi resturi de pîine. Fiecare mostră fu numerotată și etichetată. Cadavrele de cîini, pisici și rațe fură expediate la Marsilia.Medicii socoteau că cel mai logic era să se pună diagnosticul de ergotism— otrăvire cu cornul secarei, deși— după cit se părea — boala dispăruse de mult. In Evul mediu ea aducea în stare de demență sate întregi.în brutăria Briand nu se găsi nici o urmă‘ de insecticide sau fungicide.
. Zile de groază-...în clipa cînd auzi un strigăt pătrunzător din camera lui Delaquise, doamna Tastevin se năpusti într-un suflet pe scară. Oaspetele ei ședea pe marginea patului cu fața răvășită și arăta cu mina spre fereastră. Era înfricoșător la vedere.— Priviți — ii strigă el — priviți discul de foc ! Se apropie. Ne va ucide ! Apoi, continuînd să urle, se lăsă în 

Sub efectul otrârii—patru labe și se vîrf sub pat. în aceeași clipă, de jos, din. sufragerie, se auzi un zgorpot surd, urmat de un urlet sfișietor. Doamna Tastevin coborî grăbită. Emile, o namilă de bărbat, urla ca din gură de șarpe și-și agita spasmodic mîinile, căutind să se ascundă într-un ungher al camerei. Bolnavul țipa cît îl ținja gura că asupră-i tăbărîserâ niște fiare, că în trup i se înfipseseră labe cu unghii ascuțite și că niște capete fioroase se holbau la el, gata să-l sfîșie în bucăți.La spital nu mai era nici o deosebire între zi și noapte. Bolnavii nu puteau dormi, aveau insomnie în masă, iar surorile și medicii nu puteau închide ochii din cauza bolnavilor. La un moment dat, la o fereastră de la etajul doi se ivi un bărbat care-și agita mîinile. Era Joseph Pouchet, fost pilot. „Priviți ! — țipă el în întuneric. Uita- ți-vă la mine ! Sînt avion, înțelegeți 7 Sînt avion și pot zbura. Nu mă credeți? 

Priviți! mai rosti el o dată, apoi sări pe fereastră, cu brațele desfăcute în chip de aripi. în cădere își fractură picioarele. De necrezut, dar cînd un medic se apropie de el, Pouchet se ridică cu picioarele fracturate și o luă la fugă pe bulevard. Pînă să fie prins, mai izbuti să străbată 50 de metri. A fost nevoie de zece oameni ca să fie adus înapoi la spital. Fostul pilot tot mai credea insă că e avion. Și chiar și în ghips continuă să-și agite brațele, pînă cind, în cele din urmă, căzu într-o stare de totală epuizare fizică.Aproape toți bolnavii transportați în seara aceea la spital urlau sălbatic. Printre ei, un bărbat țipa că-i urmărit de niște bandiți cu urechi mari de măgar. Era și un copil de șapte ani căruia i se părea că toate jucăriile se preschimbaseră brusc în animale fantastice. Unui alt bolnav i se părea că medicul și surorile erau niște pești uriași cu botul căscat, gata să-l înghită de viu. Dar existau și bolnavi care a- veau alt fel de halucinații, mai agreabile. Li se părea că aud o melodie interpretată de coruri celeste. Alții vedeau flori splendide, în culori tari, care le creșteau direct pe mi ini și picioare. Forța și violența bolnavilor nu cunoșteau margini. într-un caz a fost nevoie de 14 inși ca să imobilizeze un bolnav. în timp ce punea în ghips picioarele unei femei, care și le fracturase sărind pe fereastră, doctorul Gabet remarcă un nou și important simptom : la ambele picioare se observa un început de cangrenă. Medicul își aminti imediat că cangrena e un indiscutabil și specific simptom al ergotismului.în acest timp mostrele de pîine depistate de politie ajunseseră la pro

fesorul Olivier de la laboratorul de criminalistică din Marsilia. Unele dintre ele erau pîini întregi luate de la brutăria Briand, altele doar jumătăți, bucățele sau chiar firimituri adunate din bucătării. Se luaseră, de asemenea, probe de făină de la toate brutăriile.La 30 august 1951, cînd încă trei bolnavi se aflau în pragul morții, profesorul Olivier telegrafie la Nîmes. „Din analiza probelor, declara el, rezultă un caracteristic tablou toxicologic și biologic de otrăvire cu alcaloizi de cornul secarei. Rezultatele corespund în întregime cu manifestările clinice și datele obținute în urma autopsiei oamenilor și animalelor".'într-un articol publicat în „France- Soir“, profesorul Moreau, un patolog de la .muzeul de istorie naturală din Paris, îi iniție pe neavizați în secretele cornului secarei. Această mică ciupercă otrăvitoare trăiește parazitar în spicul plantelor cerealiere și se prezintă sub 

formă de corn de culoare violet închis. Ciuperca se dezvoltă din cauza uscării neîndestulătoare a secarei, dacă aceasta s-a copt după o perioadă cu multă umiditate. în cantități foarte mici, ea nu e primejdioasă, dar anumite condiții climatice pot contribui la dezvoltarea unor forme diferite de cornul secarei, de aceea istoria a cunoscut din cînd în cînd cazuri de ergotism. Esențialul în problema cornului de secară îl constituie structura lui complexă și prevederea urmărilor lui. în 1951, știința cunoștea 14 alcaloizi și 13 amine diverse de corn de secară. Principala manifestare a bolii consta în blocare^ nervilor simpatici. Bolnavilor le ardeau mîinile și picioarele, iar trupul le era scuturat de frisoane ; se observau chiar spasme, convulsii, iar uneori cangrenă. Deseori se remarcau arsuri, delir, halucinații legate de incendii.Transportul de cerehle care provocase nemulțumirea brutarilor din Saint-Esprit fusese trimis de moara lui Maurice Mallet, care era în relații cu un anume Bruyere. La anchetă, Mallet recunoscu că folosise cereale de foarte proastă calitate, cu insecte și praf. Poliția îi aresta pe amîndoi, dar în cele din urmă îi eliberă întrucît tribunalul stabili că inculpații acționaseră fără rea intenție.
Medicamentele nu au efectLa bolnavi, perioadele de luciditate alternau cu delirul. Doctorul Pitaux de Ia spitalul din Nîmes continua să spere că un miracol de diagnostic va indica tratamentul corespunzător. „Ne aflam în fața unei probleme pentru a cărei rezolvare nu aveam mijloacele necesare— avea să declare Pitaux mai tîrziu.— Dispuneam doar de niște informații fragmentare și vagi rămase din Evul mediu și, întrucît în spitalul nostru nu exista material de specialitate despre ergotism, a trebuit să-1 caut pretutindeni".Sedativele nu aveau nici un efect. Un tratament mai drastic cu administrarea de șocuri electrice și preparate pe bază de hormoni nu dădu nici el rezultate.Cu ocazia studierii datelor clinice, medicii descoperiră cîteva simptome care indicau că și alte substanțe puteau fi sursa otrăvirii. Dar scrisoarea profesorului Olivier adresată judecătorului care se ocupa de acest caz spulberă definitiv toate îndoielile: el confirma prezența unei substanțe cu indicii caracteristice de alcaloid din cornul secarei.Pe baza acestor constatări, medicii întocmiră un referat detaliat penti-u Academia de științe medicale franceză, în care tragicul caz era dezbătut pe toate fețele și care trăgea următoarele concluzii: 1) multe mostre de pîine și făină au fost foarte otrăvitoare pentru animale; 2) nu s-a descoperitotravă minerelă în cantități primejdioase ; 3) s-a depistat prezența cornului de secară și a unor alcaloizi necunos- cuți.Rămăsese nerezolvată următoarea problemă : cum a putut cornul de secară, prezent în cantități atît de mici, să producă otrăvirea ? -Cu cițiva ani înainte ca ciudata boală să fi izbucnit la Saint-Esprit, un chimist elvețian, pe nume Hoffman, în timp ce se întorcea acasă cu bicicleta, avusese o senzație asemănătoare cu cea încercată în 1951 de doi dintre locuitorii orășelului francez : dintr-o dată lumea din jur se schimbase pentru el complet. Hoffman făcea experiențe cu derivate chimice obținute din corn de secară. în ziua aceea lucrase cu alcaloizi de corn de secară, încer- cînd să descopere noi posibilități de utilizare a lor. în drum spre casă, încercase o metamorfoză ce părea de domeniul fantasticului. Văzuse priveliști

(Continuare în pag. 11-a)
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De la tinerefe 
pinla bătrinefeTrinitatea Guram Gabașvili—Irakli Oceauri—Koba Guruli a reînviat vechea artă a metaloplastiei gruzine. Renașterea pe care au provocat-o i-a făcut celebri. Lucrările celor trei artiști călătoresc prin lume, înfrumu- sețînd expoziții și case de colecționari, despre ei se scrie, sînt vizitați.Nu vreau să scap nici eu ocazia. îl roi cunoaște pe Koba Guruli, mezinul trinității. Casa lui e undeva la margine de Tbilisi, într-un cartier nou, pe o stradă „artistică", locuită de pictori, sculptori, graficieni. Cînd ajungem, simpaticul fotoreporter Bondo Dad- vadze, care ne însoțește, începe să-l strige de la poartă într-un fel foarte asemănător cu :— Mă, Koba, mă!

Koba GuruliFoto: B. Dadvadze (APN)Sînt prieteni. Considerîndu-1 anunțat, intrăm direct. Bondo știe că ușiie nu sînt încuiate, că oricine poate intra oricind vrea. Celebrul amfitrion ne iese înainte- Celebrul amfitrion este un bărbat de 38 de ani, foarte bine legat, cu un spate lat ca al pietrarilor care au de învins rezistența pietrei. întreaga-i făptură respiră vigoare, robustețe. Fața e dăltuită în linii de o frumusețe aspră. Dar cele mai uimitoare sînt mîinile : puternice ca de muncitor, cu degete lungi și nervoase ca de pianistAtelierul lui Koba Guruli este ieșit din comun. înalt spațios, amintește oarecum de o hală de uzină la scară redusă. Uneltele artistului — dălți, foarfece, clești, ciocane, sticle și borcane cu chimicale, lămpi de lipit — sporesc a- semănarea. Dar în acest decor meșteșugăresc se desfășoară o orgie de frumusețe. Pe pereți, lîngă pereți, departe de pereți, pe suporturi sau direct pe podea lucrările artistului umplu atelierul făcînd din el o lume aparte, fascinantă. Aurul roșcat al aramei (metalul favorit al lui Koba Guruli) arde potolit în compoziții cu o infinitate de subiecte : mitologice, istorice, literare, de viață obișnuită. Din 1961, cînd
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a părăsit sculptura de dragul metaloplastiei, pe care o consideră o artă sintetică ce îmbină sculptura, grafica și pictura, a creat un întreg univers.Admir cu nesaț acest univers în timp ce pe banda de magnetofon Capela de stat gruzină cîntă un coral din secolul IX. Partitura coralului, veche de pesțe un mileniu, a fost găsită printr-o fericită întîmplare de un profan și descifrată de specialiști. Cuvintele sînt ale regelui de atunci al Gru- ziei, David. Melodia solemnă, versurile cu sonoritate guturală umplu spațiul într-o vibrație ușoară, ca un glas depărtat ajuns din adîncul timpului în încăperea care debordează de prezent, de viață, de neastîmpăr creator.Cu următoarea vizită pătrund într-un univers total diferit. Casa închisă și tăcută din plin centru are istorie. Ea a aparținut familiei Bagratio- nilor, urmașii regelui Iraklie, i-a găzduit pe Pușkin și pe Griboedov, a tăinuit complotul lui Ciavciavadze, a cunoscut multă lume ilustră. Seniorul ei de acum este pictorul Lado Gudiaș- vili.Pentru arta gruzină, Lado Gudiaș- vili este un nume fundamental. Din forme și culori el a scris unul dintre cele mai strălucite capitole ale ei, durîridu-și, ca în versul horațian, un monument mai nepieritor decît arama. Examenul timpului l-a trecut, intrind în al optulea deceniu de viață ca un clasic, obiect de dragoste și mîndrie națională.Casa care, de cînd și-au construit-o Bagrationii, a avut un destin atît de furtunos, trăiește acum zilele cele mai împlinite ale biografiei ei seculare : a devenit păstrătoare de splendori. Pereții înalți sînt acoperiți de sus pînă jos de tablouri născute dintr-o inspirație inepuizabilă, în care predomină o tematică bazată pe istorie, pe mitologie și folclor. Subiectele preferate ale lui Lado Gudiașvili sînt miturile, legendele, basmele — fiindcă îi dau o mare libertate de mișcare. Dar apelînd Ia ele a evitat să facă o artă excesiv de națională. Talentul lui a dat tablourilor pașaport universal, făcîndu-le loc în muzee din alte țări.Din tot ce vice expus în casă, numai trei lucrări au poartă semnătura artistului : un portret pe oare i l-a făcut un pictor american ia Paris, in 1929. cînd G*udiașv.li era tînăr și crăcește de brun și două schițe de Modigliani, bunul lui prieten din perioada petrecută ia Franța. Schițele au ajuns la el intimplător. Erau împreună la cafeneaua -Rotonde* și Modigliani, impresionat de Egura unei tinere femei care stătea la o masă alăturată, i-a srftițat-o in două mici portrete. Dar cînd i le-a oferit, femeia La refuzat : nu-i plăcea cum arăta. Jumătate supărat, jumătate amuzat, Modigliani i-a spus amicului său :— E proastă. Lado, nu-i plac. la ie tu.De atunci au trecut cinci decenii și Modigliani a rămas o scumpă amintire ; anii au stins culorile intense de altă dată. Lado Gudiașvili are părul atît de alb de parcă un nimb de aburi i-ar înconjura capul, iar sprîncenele au ieșit, din lupta dintre negru și alb, cu o nuanță incredibilă : bleu. Această înfățișare pastelată se armonizează de minune cu casa în care totul e discreție, delicatețe, eleganță; în care pașii se înfundă în covoarele moi iar glasurile în pereții parcă vătuiți ; în care ospitalitatea este cu adevărat se- niorală, cu tot dichisul.„Frumusețea este una dintre marile probleme ale omenirii; nu mă satur căutînd-o“ — mi-a spus în cursul convorbirii artistul.Nu s-a săturat căutînd-o de la tinerețe pînă la bătrinețe, cînd a pictat una dintre cele mai frumoase făpturi din galeria lui : o dansatoare cu trup de adolescentă, orbitor de alb pe fondul negru. Așa trebuie că a arătat Ga- lateea de care s-a îndrăgostit Pygmalion.
lulia Scutaru

ACTORI ȘI ROLURI

007 moare 
la Polul NordFilmul „Cortul roșu", coproducție so- vieto-italiană care evocă nefericita expediție a lui Umberto Nobile la Polul Nord, era aproape gata, dar regizorul Mihail Kalatozov tot nu-1 găsise pe interpretul lui Roald Amundsen, temerarul explorator norvegian care și-a găsit moartea în tentativa de a-i salva pe supraviețuitorii dirijabilului „Italia". 

Cum la turnare succesiunea scenelor nu trebuie respectată, putîndu-se începe cu sfîrșitul și termina cu începutul, echipa de filmare și-a putut vedea de treabă fără să se împiedice de acest post rămas vacant.De curind, însă, el a fost completat. Roald Amundsen va fi actorul Scan Connery, devenit celebru ca interpret al faimosului agent secret 007 James Bond, dar pe a cărui carte de vizită figurează și altfel de roluri, ca cele din „Colina* sau din „Shalako", unde o are ca parteneră pe Brigitte Bardot. Sean Conne-

Un Szon Connesy : îaibotrînxfO Ooudo GxdÂnoie obc^nudd : feme- căroa'ery *7^ srme <Se ritso*r.et la prestigioasa echipa de interpret! a lui KaLatawv care. cum am mai anunțat. se compune dm er» glorii Peter Finch p Paul Scoieîd. italvni: Claudia Cardmale. Marsv-vs Ginxti. Mario Adorf. Luigi Vanucehi. sest-getmarr.il Hardy Kruger și sovieticii Anatoli Papanov, Iuri Vizbor, Gheorghi Gai, Otar Kobe- ridze. Eduard Marțevici.Ex.gențele rolului (Amundsen avea 56 de ani cînd a murit) l-au silit pe Connery să -albească*. Părul (care de felul lui e foarte negru) decolorat l-a schimbat atît de tare pe actor incit cineva care avea treabă rada trecut de citeva ori pe lingă dinsu» Sră să-l recun-oascâ.
lui

CINEMA

Bătălia de la 
Waterloo se dă 
lingă UjgorodDupă ce a terminat tetralogia .Război și pace“, Serghei Bondarciuk intenționa să abordeze • temă „pașnică-. O veche dorință a lui, pe care credea ei 

în sfîrșit o va realiza, era să ecranizeze „Stepa" lui Cehov. Dar producătorul italian Dino de Laurentiis l-a ispitit să pună din nou mina pe arme : prețuin- du-i munca de transpunere cinematografică a romanului tolstoian, i-a propus să regizeze o altă bătălie purtată de Napoleon, bătălia de la Waterloo.Și Bondarciuk a acceptat, „trădînd" încă o dată (dar nu definitiv) „Stepa". A acceptat în primul rînd fiindcă în felul acesta are posibilitatea să continue dezbaterea, începută în „Război ș pace", despre esența războiului, despr» răul pe care îl pricinuiește oamenilor„Waterloo", care va fi conceput c: un film antirăzboinic, îi mai dă ape posibilitatea să se întoarcă la eveni mentele de la începutul secolului : XIX-lea, îndelung studiate, la perse naje binecunoscute ale căror caractci le-a investigat mulți ani, la un mati rial îndrăgit, strîns cu rîvnă de istoriIn sfîrșit, cu „Waterloo" va put' merge pînă la capăt cu ceea ce a înc put în „Război și pace" : dacă pe cîmp de la Borodino legenda învincibilită lui Napoleon a primit prima lovitu în satul belgian intrat definitiv în torie ea a fost spulberată.Scenariul filmului a fost scris Jean Anouilh și Harry Cray, cu par' parea lui Bondarciuk. Filmul va înc cu prima abdicare a lui Napoleon 
6 aprilie 1814, cu scena impresionat lui rămas bun dintre împărat și cred eioasa lui gardă, iar ca acord final avea lupta de la Waterloo, unde are ta condusă de ducele de Wellingtoi dat francezilor lovitura de grație.Interioarele vor fi filmate în pav •anele studiourilor de Laurentiis, ur vau și tras primii metri de peliculăPentru exterioare darciuk a cutreieracunoștință cu locu iloc bătăliile, studi carhivele Franței. )lupta de la Waterlc inea Sovietică, linffi reconstruită sp tcele mai dramatic r
aceea care a marsfirțitul imperiul fgteei Bondarciuk ’ -rde figurau ți ți • < elită: Rod Strig lopher Plummer «Orson Welles aBoris Livanov (f Virginia McKen tnond), Sergo Z: kins. Michael 1 Luigi Vanucchi, zio Orlando.
Vedete ;

Brigitte Ba 
urile franci 

Jean Aurel i
este singurul mte- —Femei* Don Juc bute si iubească 21

. ... „vet I 
de femei, dir

care una este B. B. Victimă a put lai de seducție, asaltat de doamne, M 
rice Ronet ra sfirși prin a se ins cu o secretară austeră, pe care j «iepe singur ca să scape de multei cuceriri.A Momea Vitti se ra întoarce 

Antonioni. Acum turnează la Pa tn filmul lut Claude Autant-La/a „M uăsttrea din Parma* care, după pi pria-t declarație, este a zecea sa i fidelitate cinematografică față de A toniom. După „Mănăstirea* a pror 
ci va filma d:n nou cu regizorul 
favorit. (Din ..Sovetsk: Ekrai

getmarr.il


FIZICĂ

Uriași sondează
microcosmosul

De peste trei luni „Proton-4“, cel mai. mare laborator spațial conceput de om, gravitează în jurul Pămintului : 17 tone dintre care 12,5 aparatură științifică destinată studierii razelor cosmice. Pentru colectarea rezultatelor măsurătorilor efectuate, au fost realizate pînă a- cum cu „Proton-4" peste 200 de ședințe de legătură. Se știe că predecesorii lui. Proton „1“, „2", „3“, au permis măsurarea interacțiunii protonilor cu energii de la 20 la 1000 miliarde eV cu nucleele atomice de carbon, precum și obținerea caracteristicilor repartiției energiei particulelor pînă la sute de mii de miliarde eV și, pentru protoni, de zeci de miliarde de miliarde eV ! Ei au înregistrat curenți de electroni de origină secundară cu energii de peste 300 milioane eV și cu ajutorul lor s-au căutat, pentru prima oară, particulele „cu adevărat elementare" ale materiei, quarku- rile, care pînă acum au fost prezise doar teoretic.Programul științific al lui „Proton-4", dotat cu aparatură perfecționată de înregistrare a particulelor încărcate, a- rată savanții sovietici, urmărește continuarea și amplificarea cercetărilor 

Unul din membrii familie! „Protonpredecesorilor săi, întrucît Universul ascunde încă multe taine. Una din ele sînt razele cosmice, curenți de particule elementare cu energii uriașe, despre a căror origine se cunosc încă prea puține lucruri. în momentul de față se crede că sursa esențială care le-ar da naștere ar fi exploziile supernovelor: fluxurile de particule cu energii înalte care se degajă în aceste împrejurări, accelerate pînă la o viteză apropiată de aceea a luminii, ar traversa imensitățile infinite ale Universului. Ele s-ar compune îndeosebi din nuclee de a- tomi de hidrogen — protonii.Razele cosmice sînt cea mai bună sursă pentru cunoașterea Universului și a legilor care-1 conduc. A le studia, obișnuiesc să spună fizicienii sovietici, înseamnă a lua pulsul sistemului nostru stelar. De altfel, după părerea unor savanți, razele cosmice ar influența și evoluția formelor de viață pe Pămint, încît studierea lor ar putea duce la e- lucidarea multor taine ale vieții pe planeta noastră. în același timp, în cursul zborului stațiunilor automate sovietice au putut fi înregistrate raze cosmice de origină solară ; studierea lor ar putea să _aibă o mare importanță pentru cunoașterea proceselor ce se desfășoară pe astrul zilei și, în consecință, pentru stabilirea pronosticurilor necesare securității zborurilor cosmice cu echipaj la bord.încă din antichitate s-a afirmat că fenomenele fizice ar putea fi explicate pornind de la un unic punct de plecare i existența unor particule elementare extrem de mici. Or, se pare, aceste particule sînt tocmai acelea care intră în compoziția razelor cosmice. Studierea lor cu ajutorul lui „Proton-4" va permite, poate, savanților să pătrundă în adîncurile materiei, să cunoască legile structurii ei, să cerceteze microcosmosul. Cum se desfășoară studierea naturii particulelor cosmice ?

Un procedeu constă stațiuni la altitudini mari. El prezintă însă un inconvenient deoarece particulele cosmice, întîlnind în calea lor nucleele atomilor de azot și hidrogen din atmosferă, intră în interacțiune cu ele și în felul acesta ia naștere o a doua, o a treia generație de particule cosmice ș.a.m.d. In plus, nu toate particulele a- ting suprafața Pămintului, așa încît posibilitățile de a le studia sînt limitate. Un alt instrument de studiere a particulelor încărcate ar fi acceleratoarele. Dar chiar și în cel mai puternic accelerator din lume, cel de la Serpu- hovo, controlat de Institutul sovietic de fizică al energiilor înalte, nu pot fi obținute decît particule de 70 miliarde eV, în timp ce particulele razelor cosmice au, cum am mai arătat, energii de miliarde de miliarde eV.O dată cu crearea unor puternice rachete capabile să satelizeze uriașe stațiuni științifice automate de tipul ..Proton", în studierea generală a razelor cosmice a început o nouă etapă. Principalul aparat care echipează aceste stațiuni este un calorimetru cu ionizare, capabil să desprindă din razele cosmice particulele cu energii foarte mari și să le măsoare energia. în general, un astfel de aparat este destul de greu, cu atît mai greu cu cît energia particulelor studiate este mai mare. Astfel, pentru a înregistra particule cu energii de un milion de miliarde eV sînt necesare calorimetre de zece tone I De unde se poate deduce amploarea programului „Proton", eforturile pe care le fac și continuă să le facă oamenii de știință sovietici în descifrarea tainelor Universului.

Foamea

de Informații
Problema perceperii 4 

formațiilor interesează 
fiziologia, atunci cind studiată 
tatea organelor de simț, psiholot 
e vorba de procesele cunoașterii — per
cepție, recun oastți sau
cibernetica, cind fundamentează principiile, structurile proceselor de infor
mare fi filozofia, cind elaborează pro
bleme de teoria cunoașterii.

Dar înțelegerea legilor conform că
rora omul recepționează și prelucrează 
informațiile este importantă nu 
mai pe plan teoretic, ci și pentru 
ționarea unor probleme care se în practica pedagogică, medicală, 
nerească. Ea îngăduie elaborarea 
metode eficiente de studiu a unor mij
loace ți metode de tratare a multor boli și a unor mijloace tehnice de 
transmitere a informațiilor. Un alt 
aspect important al problemei este, de 
asemenea, studierea activității omului 
cind din mediul înconjurător răzbate 
pină la organele lui de simț o cantitate 
de informații mult redusă față de nor
mal. In acest caz avem de-a face cu 
așa-numita „foame senzorială" sau foa
mea de impresii.

La un recent simpozion despre pro
blemele izolării senzoriale s-a arătat 
că un om care rămîne multă vreme în 
asemenea condiții poate suferi grave 
modificări în activitatea sistemului său 
nervos ca, de pildă, tulburări în per
ceperea spațiului înconjurător, în coor
donarea mișcărilor și chiar apariția de 
iluzii și halucinații.

O dată cu dezvoltarea cosmonauticii, 
problema „foamei senzoriale" și a mij
loacelor de combatere a ei a devenit 
acută. Se știe că în cursul zborurilor 
cosmice omul se izolează de bună voie 
intr-un spațiu limitat. Mediul său în
conjurător îi oferă prea puține impresii 
și, în plus, îi sînt limitate și mișcările. 
Dacă zborul durează foarte mult, izo
larea poate avea consecințe neplăcute. 
De aceea, la conceperea, proiectarea și 
construirea navelor cosmice trebuie să 
se ia măsuri spre a se preîntâmpina 
„foamea senzorială". Pe de altă parte, 
pregătirea cosmonautilor impune și ea 
crearea unei „imunități" față de foamea 
de impresii. X_______ _

Iîn instalarea de

Specialistul sovietic Boris Lomov a 
declarat astfel recent că în Uniunea 
Sovietică se desfășoară o vastă acti
vitate de studiere a stărilor psihice ale 
omului, spre a se elabora principiile 
controlării lor automate. Este vorba în 
speță de realizarea unor dispozitive 
tehnice capabile să clasifice, după date 
obiective, stările psihice ale omului și, în funcție de constatări, să modifice 
modul de influențare reciprocă a omului și mașinii. Aceste modificări s-ar putea 
concretiza în redistribuirea între om și mașină a fluxului de informații, efec
tuarea unei comenzi manuale etc.

E vorba de studii de mare însemnă
tate pentru analiza „foamei senzoriale" și găsirea mijloacelor de combatere a ei.

AUTOMETRIE

Intr-o zecime

de secunda
Mesagerii trimiși spre alte planete — sondele — călătoresc uneori cu peste II km pe secundă, viteză la care trebuie să se efectueze și corectarea traiectoriei lor, cum s-a întîmplat recent cu „Venus—5“ și „Venus—45". Această operație implică cunoașterea poziției sondei respective, a parametrilor ei, care trebuie măsurați extrem de rapid, dat fiind că în fiecare secundă sonda mai înaintează cu 11 km. De viteza cu care sînt culese, transmise pe Pămînt și prelucrate datele și apoi retumate ordinele depinde succesul zborului. Dar tehnicile de măsurare rapidă sînt hotărâtoare nu numai în Cosmos, ci și in industrie, unde trebuie adesea măsurate și controlate procese care se desfășoară cu o viteză extrem de mare, mai cu seamă de clnd s-a introdus mecanizarea și automatizarea. Specialiști din toată lumea se străduiesc de altfel să operațiile de măsură și control, sarcină care revine unei noi discipline științifice — autometria.Necesitatea unor determinări rapide și precise decurge insă și din faptul că anumite procese de producție reclamă culegerea permanentă de date. La laminare, de pildă, trebuie să se supravegheze încontinuu grosimea materialului incandescent care intră în laminor. Dentru a constata de la început dacă corespunde standardelor și a 

aitize

Mașina face măsurătorile, omul le citește numai

nu- solu- iresc ingi- unor

putea îua măsurile de rigoare dacă prezintă devieri. în instalații chimice mari se măsoară încontinuu și în diverse puncte concentrația, presiunea, temperatura și alți parametri, iar datele obținute sînt transmise unui calculator, care află ce corecții urmează să fie făcute comparativ cu modelul procesului de producție.în asemenea condiții tehnica măsurătorilor a ajuns să nu mai semene cu ce era înainte. în primul rînd, ea s-a extins și asupra materiilor prime sau semifabricatelor de la care se pornește, pentru a asigura controlul procesului de producție încă de la începutul lui, în al doilea rînd, nu se mal
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ia o probă care să fie dusă la laboratorul întreprinderii și analizată acolo timp de cîteva ore ; examinarea se face pe loc și rapid, uneori în numai 1/10 secundă, rezultatul fiind necesar imediat pentru eventuale corecturi. Asemenea deziderate nu pot fi îndeplinite decît de metode de măsurat bazate pe semnale electrice. Dar cum acestea din urmă riscă să influențeze procesul de producție, ele trebuie să fie foarte slabe. Rezultă că un alt atribut al metodelor este o sensibilitate comparabilă cu cea a sistemelor care recepționează informații de la distanțe mari (iată unde intervine experiența cîștigată în cosmonautică). Viteza și sensibilitatea nu sînt însă singurele condiții puse măsurătorilor, care mai au de respectat și precizia. Dacă exactitatea procesului de producție este de unu la sută, aceea a măsurătorilor trebuie să fie de zece ori mai mare, deci de unu la mie.în general, datele rezultate din măsurători apar pe instrumente cu cadran și ac. Au început însă să se ridice glasuri în favoarea înregistrării lor directe sub formă de cifre pe benzi perforate, pentru ca să poată fi prelucrate imediat de un calculator electronic. Cadranele sînt așadar înlocuite sau suplimentate cu aparate de control al valorilor limită și cu aparate digitale analogice, care transpun parametrii procesului (temperatură, presiune, concen- 

frăție, flux etc.) în limbajul calculatorului. Pe baza unor raporturi cunoscute, acesta află de fiecare dată așa- numitele mărimi de comandă, adică temperatura necesară în cuptor, afluxul de combustibil etc., în funcție de proces și dă comanda de reglare automată la valoarea optimă.Omul folosește tehnica modernă lă- sînd operațiile de rutină, cum sînt cele de măsură și control, în seama mașinilor automate, care lucrează în orice caz mai repede decît el și fără greșeli. Dar aceasta nu înseamnă că va sta cu mîinile încrucișate, căci, după ce creează mașinile, trebuie să le supravegheze și să le îngrijească.
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GEOFIZICĂ

Continentele 

ți cele trei 

fluxuri
Cînd vorbim despre flux și reflux ne gîndim la atracția exercitată de Lună și boare asupra mărilor și oceanelor. Se mărginesc, însă, cei doi aștri să producă oscilații numai în învelișul lichid al Pămîntului ? Nu, O dată cu fluxul vizibil, mai bine spus ca o continuare a acestuia, iau naștere alte două fluxuri, invizibile, ale uscatului și atmos-

Valurile se pregătesc de atacferei. Ele se formează de obicei de două ori în 24 de ore, întocmai ca mareele obișnuite, și se deplasează în jurul globului. Cu alte cuvinte, de două ori in 24 de ore în diferite puncte geografice se produce un flux al atmosferei și linul al scoarței. Aceasta „se umflă**, ri- dicîndu-și nivelul cu circa 40 cm (in zona ecuatorului pînă la 50 cm), ca apoi să revină Ia nivelul obișnuit.De ce nu observă însă pămintenii a- ceste oscilații ale scoarței, în timp ce denivelările oceanelor sînt perfect vizibile ? In primul rînd, pentru că fluxul uscatului se produce pe o distanță de cîteva mii de kilometri. Perceperea u- nei unde cu asemenea valori poate fi comparată cu descoperirea unei asperități de un milimicron pe o riglă. De aceea măsurarea ei a fost făcută abia cu puțin timp în urmă, cînd arsenalul științei s-a Îmbogățit cu aparate de foarte mare precizie, în stare să efec

tueze măsurători atît de fine, fncît să exiXudă intervențiile vintului (care „leagănă** culmile muntoase), ale ploilor torențiale (care imprimă solului o curbură concavă) sau ale căldurii (care dilată rocile).La fel de dificilă a fost și constatarea fluxului atmosferic, intrucît chiar în zona punctului său maxim mercurul unui barometru de laborator se ridică doar cu o sutime de milimetru.Așadar, asupra Pămîntului acționează un flux vizibil și două invizibile. Ce consecințe au aceste fenomene?Fluxurile frînează rotația Pămîntului. S-a calculat că neobosita acțiune de a- tracție a Lunei încetinește mișcarea de rotație cu 0,00001 secunde pe an. Se poate deduce, deci, că în urmă cu miliarde de ani planeta noastră era mult mai sprintenă, executînd piruete nirxde 24 de ore, ci de 4 sau 5 ore. Satelitul nostru natural se învîrtea și el mai repede și se afla mult mai aproape de PămînL Frînarea treptată a mișcării de rotație a antrenat după sine modificări de echilibru în sistemul Pămint- Lună, îndepărtând satelitul de planeta lui naturală. Se mai poate deduce, însă, că peste alte cîteva miliarde de ani a- celași mecanism va îndepărta Luna și mai mult, iar ziua și noaptea se vor lungi pînă la aproximativ 55 de ore.Să revenim, insă. Ia prezent In timpul fluxului marin greutatea apei deformează uscatul, „iar fluxul terestru** se deplasează de-a lungul continentelor și, denivelînd suprafața Pămîntului. se repercutează asupra forței de gravitație. Și în acest caz specialiștii s-au aflat în fața unor valori extrem de greu de determinat. Dar în cursul cercetărilor ei au constatat că în Asia fluxul terestru se comportă altfel decît în Europa. Un timp fenomenul a rămas fără o explicație satisfăcătoare, pentru ca în cele din urmă să se ajungă la o descoperire neașteptată : comportarea diferită se datorează mantalei (zona internă a li- tosferei), care pe cele două continente are însușiri diferite.Dar în afara acestor concluzii astronomice sau geofizice, cunoașterea acțiunii fluxurilor vizibile și invizibile duce, în ■momentul de față, și la sugestii practice, în primul rînd pentru construcții. Căci dacă clădirile obișnuite sînt sensibile doar la marile mișcări ale scoarței, marile edificii tehnice, ca de pildă barajele hidrocentralelor, nu ră- min nepăsătoare față de micile unduiri ale temeliei lor terestre.

Enigmele
arcei cu 
fosilePe coasta peruviană, între Lima și Arica, se află o localitate sărăcăcioasă, cufundată în anonimat, aproape un deșert căreia localnicii, cîțiva fermieri, îi spun Sacao. Anonimatul ei a luat, însă, sfîrșit într-o zi cînd, lucrîndu-și petecul său de pămînt, un țăran a simțit, la un moment dat, că hîrlețul pe care-1 minuia întâmpina o împotrivire : era un os și încă unul cu totul ieșit din comun, căci măsura nu mai puțină de... doi metri. Intrigat, țăranul și-a continuat investigațiile care, în final, s-au soldat cu descoperirea unui adevărat cimitir de giganți. Avertizați, experții sosiți la fața locului au declarat că e vorba de cel mai important ză- cămînt de acest gen depistat vreodată în lume, o adevărată arcă a lui Noe, dar cu fosile.Săpăturile sistematice care au urmat uimitoarei descoperiri au întărit convingerea paleontologilor. Straturile fo- silifere alcătuite din nisipuri foarte fine, de culoare galbenă sau cenușie, puțin consolidate și rău stratificate, se intercalau la diverse nivele cu paturi mai coerente, pardosite cu cochilii de scoici marine, fapt care a favorizat conservarea scheletelor fosile datând din precuaternar, mai cu seamă din miocen. Printre ele se aflau vestigiile a numeroase și variate specii de pești ca râie și pești-spadă, precum și specii uriașe de păsări astăzi dispărute. Osemintele de mamifere scoase la lumina zilei aparțineau mai ales unor animale marine, în majoritatea lor cetacee. Aspectul lor era spectacular: schelete lungi de șase metri, din care numai craniul însuma doi.Dar zăcămîntul fosil de la Sacao a dezvăluit paleontologilor și resturi de animale terestre, îndeosebi edentate gravigrade. După femurele găsite, lungi de 32 cm, se crede că animalele ar fi fost de mărime mijlocie. Merită subliniată și prezența unui pinguin fosil,

veacnou

LABIRINT

Se poale și așa Desen de V. Ivanoy*
• descoperire eu adevărat uimitoare, dacă ținem seama de latitudine. Căci, in afară de zona antarctică, resturile de pinguini fosili cunoscute pînă acum provin din Patagonia, sudul Australiei și Noii Zeelande. Sugestivă este și pezența in zăcămint a otariilor. Experții sint de părere că aceste fosile ar dovedi o masivă migrație a faunei către ecuator. De altfel, această ipoteză ar putea explica și prezența actuală a acestor specii in insulele Galapagos. După cum e foarte posibil ca această migrație a pinguinilor și otariilor să fi avut o strînsă legătură cu existența, incepind din terțiar, a unui curent rece (curentul Humboldt) de-a lungul coastei occidentale sud-americane.Cea mai interesantă descoperire, însă, și care i-a intrigat de-a binelea pe paleontologi este aceea a labelor de Ia două miini, dreapta și stingă aceluiași individ. Lungi de 20 centimetri, ele sînt înzestrate cu cinci degete terminate cu gheare ascuțite O adevărată enigmă, intrucît e vorba de o specie inedită, foarte dificil de clasat.

FIZIOLOGIE

Un dețeu 

periculos 

al tehnicii
în întreprinderea unde lucrează și la 

el acasă, pe stradă și în autobuz, peste 
tot, omul modern se izbește de zgomot, 
factor de mediu cu o mare contribuție la 
avalanșa de excitații nocive care se a- 
bate asupra organismului uman riscînd 
să-i tulbure echilibrul. De la agregatele 
din uzine la aspirator și mașina de spălat, zgomotul joacă astfel un rol din 
ce în ce mai important.

Experiențe făcute pe animale la Ins
titutul creierului din Moscova au de
monstrat că excitațiile acustice excesi
ve pot provoca chiar modificări morfo
logice (structurale) în anumite regiuni 
ale creierului. Modificările au fost de
osebit de marcate atunci cînd anima
lele avuseseră de suportat zgomotul în 
fiecare zi fără excepție, scurt timp, dar 
cîteva luni în șir. De altfel nu mai 
încape îndoială că acest periculos de- 
șeu al tehnicii influențează anumite 
procese fiziologice, ca de pildă regla
rea presiunii sanguine, secreția de hor
moni suprarenali, formarea și coagu
larea sîngelui, reglarea glicemiei, a me
tabolismului grăsimilor și mineralelor. 
Ce modificare va interveni de fiecare 
dată ca și sensul ei — intensificarea 
sau diminuarea procesului respectiv —
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depinde de starea în care se află siste
mul nervos central în acel moment și 
de capacitatea de adaptare a întregului 
organism și a diverselor lui sisteme de 
reglare.

Foarte sensibilă la zgomot este pre
siunea sîngelui. O interesantă experien
ță a luat în studiu 117 muncitori care 
lucrau într-o hală foarte zgomotoasă și 50 de așa-numiți martori, muncitori din 
aceeași întreprindere, efectuînd aceeași 
muncă grea, dar într-o ambianță liniș
tită. Din alte puncte de vedere ambele 
grupe erau perfect similare. Primul 
grup avea de suportat 95—110 foni. 
Sursele de zgomot produceau sunete 
de frecvență medie și înaltă depășind 
limitele admisibile la toate locurile de 
muncă ; zgomotul era intensificat prin 
rezonanță și reflecție, ca și prin faptul că în hală se prelucra oțel. La mun
citorii supuși acestei excitații a inter
venit o creștere a presiunii sanguine 
mult mai frecvent (aproximativ cu 66 
la sută maimult) decît la cei care lucrau

E greu să faci metalul să tacă

în liniște. Repetarea examenelor pe o pe
rioadă de peste doi ani a arătat că 
tulburările dau înapoi dacă persoanele 
respective sînt scoase un timp suficient 
de lung din mediul zgomotos. Este deci 
absolut indispensabil să se descopere 
cit mai curînd eventualele creșteri ten
sionale, pentru a se putea lua măsuri 
atunci cînd sînt încă reversibile. De alt
fel, zgomotul își are cu siguranță partea 
lui de vină în creșterea frecvenței boli
lor cardiace și circulatorii, care se cla
sează pe primele locuri în țările dez
voltate. Combaterea acestei noi cala
mități merită toată atenția și pentru a- 
vantafele ei economice, intrucît pro
ductivitatea muncii este, în medie, cu 
17 la sută mai mică în mediile zgomo
toase decît în cele „calme".



Poșta medicului
URSE MARINICA — Deva, W. STEINTZ — București, MAICAN LIVIU 

— Hălchiu (Brașov): Adresați-vă unui specialist endocrinolog. Tratamentul se poate face numai sub supraveghere medicală.
CRISTIANA TOMA — București : 1) Prima întrebare comportă un articol pe rarp vi-1 promitem intr-un viitor apro- j) Nu credem că este vreo legătură cele două afecțiuni, dar în orice nai ales pentru a doua, este impe- necesară consultarea unui dermato- rolog la policlinica teritorială 11ANIA C. — București : Am citit atenție și cu interes rîndurile dv. credem că este vorba de o ..boală voasă", ci mai degrabă de un tenori reactiv. Ar fi bine totuși să faceți lectroencefalogramă, un control neuro- ic serios, un examen ginecologic și ul endocrinologie. De la distantă, asta e cam tot ce vă putem spune._IBANT M. — Iași : 1) Am publicat în- -un număr recent indicații pentru dez- iltarea pieptului sub Mery — Ploiești, ercetați colecția. 2) Nu. 3) Tratamentele npotriVa acneei pe care le-am publicat int eficace de la caz la caz. 4) Pentru ombaterea complexelor de care sufenți: utosugestie odihnă activă și bineînțeles.» ăsătoria.M. CONSTANUT — Or. Gh. Gheorghiu- >ej : 1) Medicamentele despre care între- ■ati sînt depășite și la propriu și la fi- urat. Erau fabricate de o firmă parti- ulară (..Laboratorul Vorel") după formule ..secrete", dar destul de banale. în are intra ca ingredient principal... re- ' " ■ ’ăm detartrajul din-3) După bărbierit Rp. Acid salicilic Alcool 90° și Apă 1 g. 4) împotriva draje cu : Rp. Acid g, Tanigen 10 g. ți ciorapii din fi- loțiunea : Formol 30° 50 g. Glicerină Cu acest lichid se uprafață a picloa- lescoperite pînă se tă 3—4 seri la rînd, zile.ț ( l c f s11
i

■ București : 1) Am
7 un articol des- spunde probleme- 
a cervicală fiind ireversibilă, poate vindecată. In acest .tre altele și veni- :ultate inconstante), ixistă preparate peești; Pelada bărbii t ul de rebelă la tra-t licamentelor folosite,i frecții cu loțiunea< 30 g. Lie. Hoffmanî ții sau Rp. Xylol șiD.S. Faceți o cură cu jeuri, vitamina A 20I ia F 50 picături x 3/zi. •

DRAGU MIRCEA — Cluj : Dacă dermatologii care au văzut boala .Ja fața locului" nu au putut preciza diagnosticul, nouă, trebuie să admiteți, ne este imposibil. Vă recomandăm să vă adresați clinicii dermatologice din Cluj.
NANU SILVESTRU — Tg. Mureș : Po- linevrita dv. fiind de natură diabetică, trebuie atacată cu mai multă vigoare etiologia. Poate ar fi necesară schimbarea medicațiel. Adresați-vă în acest scop clinicii medicale din orașul dv.
POTCOAVA ION — Mănăstire! (Dej) :1) Isoniazida (Hidrazida) are un efect excitant, nu depresiv ; de aceea este chiar contraindicată în stările de hi- perexcitabilitate nervoasă, epilepsie etc.2) Chinina nu are efect anestezic local. Ați auzit prost. Poate cocaina ? 3) Nu sîntem în măsură să vă răspundem. Adresați-vă Direcției generale farmaceutice.
IORGU — Oradea : 1) Ejacularea pre

coce în cazul dv. poate fi consecința unei vieți sexuale dezordonate, în nici un caz a antecedentelor tbc. 2) Vă recomandăm un tratament cu Folcisteină (conform indicațiilor din prospect) și Testolent 1 fiolă la 25 zile. Pentru început, înainte de momentul oportun, 2 tabl. Bromoval și 1 drajeu Napoton.FRANCISC PETER — Brașov : Citiți răspunsul dat mai sus sub Iorgu — Oradea.
LUCIAN PETRE — București : 1) Cearcănele la ochi pot avea cauze multiple și cînd nu sînt o manifestare patologică, noi nu le considerăm inestetice. 2) Citiți răspunsul dat sub Iorgu — Oradea la pct. 2.
F. F. RAPAPORT — București :1) întrebarea dv. e prea vagă pentru a-i putea da un răspuns. Considerăm că cel mai bine ar fi să cercetați colecția revistei la o bibliotecă publică. 2) Citiți răspunsul dat sub Iorgu — Oradea la pct. 2. 3) Coripanul (hormon gonadotrop) este indicat în : insuficientă ovariană de origine hipofizară,’ amenoree, hipo și oli- gomenoree, infantilism genital, pubertate întîrziată, criptorhidie, sindrom adipozo- genital, alopecie hormonală, acnee — și lista ar mai putea continua. Tratamentul trebuie prescris și condus de un medic.

Pentru determinarea gradului de intensitate a arsurilor fără examinarea directă a bol
navului, la Institutul ae chirurgie „A. Vișnevski’ din Moscova a fost creată o instalație 

medicală bazată pe principiul cibernetic al analogiei

LA ÎNTREBĂRILE CITITORILOR

Cardiopatiile ischemice 
dureroase

Arterele coronare sînt vase de sînge care irigă inima, înconjurînd-o sub forma unei cununi la locul dintre atrii și ventriculi, fapt de la care își trag și numele.Atunci cînd, datorită unor tulburări fiziopatologice, debitul de sînge adus de arterele coronare este inferior cerințelor metabolice ale mușchiului inimii — miocardul — în timpul efortului fizic sau chiar în repaus, apare o insuficiență coronariană. Cauzele acestei diminuări a aportului de sînge coronarian la inimă se explică aproape în totalitatea cazurilor printr-un proces de ateroscleroză coronariană care, după vîrsta de 40 de ani, reprezintă una din cauzele cele mai frecvente de deces ale bolnavilor cardiovasculari;*Nutriția deficitară cronică a miocardului duce în scurt timp la degenerescenta fibrelor miocardice și la înlocuirea lor treptată cu țesut conjunctiv, rigid. Atunci cînd leziunile de ateroscleroză sînt avansate și complicate prin procese de astupare (tromboză) coronariană, se produce chiar necroza țesutului miocardic.După intensitatea și durata acestui proces ischemic cardiopatiile ischemice sint împărțite în următoarele afecțiuni perfect distincte :1) Angina pectorală este mai degrabă un simptom decît o boală, datorat unui aport de oxigen insuficient în raport cu cerințele mușchiului cardiac, ca urmare a insuficienței de irigare cu sînge a miocardului. Anoxia miocardică declanșează, prin ea însăși, excitația terminațiilor nervoase, condusă apoi prin intermediul nervilor simpatici la nivelul nervilor senzitivi rahidieni corespunzători părții anterioare a toracelui, antebrațului și degetului mic de la mînă. Prezența și sediul durerii, iradierile și celelalte tulburări ajută de altfel la punerea diagnosticului pozitiv al anginei pectorale.Declanșată de obicei de efort, în special de mersul repede, în pantă sau în urcuș, în frig, contra vîntului sau în cursul digestiei, durerea anginoasă a- pare și dispare tot atît de brusc după întreruperea efortului sau după folosirea sublinguală a unei tablete de nitroglicerină. Sediul durerii este de obicei median (în spatele sternului), mai rar putînd cuprinde întregul perete toracic. De-aici durerea iradiază în gît și în maxilarul inferior (ceea ce dă bolnavului senzația de strîngere de gît), în umeri și membrele superioare (de obicei în partea stingă) și torace (senzația de „bară transversală").In afară de semnele descrise mai sus, punerea cu certitudine a diagnosticului de^angină pectorală este ușurată și de electrocardiogramă, mai ales a- tunci cînd este făcută în timpul sau imediat după criza dureroasă.2) în sindromul coronarian intermediar, alt episod evolutiv al insuficienței coronariene, constituind o formă de trecere între angina pectorală și infarctul 

miocardic, durerea anginoasă este mai intensă ca în angina pectorală, fie prin violența și durata ei (depășind de obicei 15—30 de minute), fie prin rezistența la tratamentul cu nitroglicerină.3) Infarctul miocardic semnifică necroza tisulară a unei porțiuni din miocard și reprezintă forma cea mai gravă de cardiopatie ischemică, datorită cele mai adeseori unei tromboze coronariene care astupă complet artera. In acest episod dramatic, durerea anginoasă care marchează de obicei începutul brusc al afecțiunii se particularizează prin intensitatea ei excepțională, a- troce, prin apariția neașteptată (de obicei noaptea sau în repaus), prin difuziunea ei în întregul perete toracic anterior și în ambele extremități, prin durata ei lungă (adeseori ore sau chiar zile), în fine prin faptul că nu cedează după trinitrină sau repaus. La acestea se adaugă scăderea tensiunii arteriale și febră, slăbiciune, amețeli, transpirații reci, sughiț, constipație. Electrocardiograma precizează fără dubiu diagnosticul de infarct miocardic.Tratamentul cardiopatiilor ischemice dureroase urmărește, pe de o parte, să împiedice dezvoltarea aterosclerozei coronariene și, pe de altă parte, să trateze accidentele ischemice dureroase (angina pectorală, sindromul intermediar, infarctul miocardic). Deși măsurile terapeutice trebuie individualizate și a- daptate fiecărui bolnav în parte, în general tratamentul are la bază un regim alimentar restrictiv și medicamente antiateromatoase.Pentru menținerea bolnavului în limitele unei greutăți normale, chiar sub valorile standard — obezitatea favorizează ateroscleroză — regimul alimentar va fi sărac în grăsimi animale și în alimente bogate în colesterol (gălbenușul de ou, creierul, viscerele, frișca, brînza grasă, măslinele, nucile, ciocolata). Ca alimente care scad coleste- rina se recomandă uleiul de floarea soarelui și uleiul din germene de porumb. Din punct de vedere caloric, rația zilnică a bolnavilor va fi de 1800 calorii.Dintre medicamentele antiateromatoase cităm Heparina lipocaică (comprimate de 1000 u.), Ateroidul (prod, românesc Asclerol) cîte 2 cpr. la fiecare din cele trei mese și Mecopar 4—6 dra- jeuri pe zi.împotriva durerilor anginoase trini- trina și produsele înrudite continuă a fi medicamentele specifice în combaterea crizelor anginoase. (Produsele farmaceutice : Nitroglicerina, comprimate și soluție alcoolică, Nitroglicerincofein drajeuri, Nitroglicerin-Papaverin cîte un drajeu dizolvat în gură în timpul crizei dureroase N. R.). Alte medicamente coronarodilatatoare folosite astăzi în tratamentul durerilor anginoase mai sînt Corfilinul și Miofilinul (derivați ai teofilinei) Papaverina, Spas- mocromona, Oxiflavil, Agozol. La a- 
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cestea, în unele împrejurări trebuie asociată medicația sedativă: narcotice ș hipnotice : morfină și opiacee, de tipu Opiotot, tranchilizante de tipul Clor delazin, Meprobamat, Napoton sai Benactizin.
Medicus

E BINE SĂ ȘTIM

Vegetațiile 
adenoids

Foarte des, la copiii pînă la 11—1 
ani, medicul pune diagnosticul de „a 
denoidită acută" sau cronică. Adeno 
dita este inflamația acută a vegetații lor adenoide, formate din același țe 
sut ca și amigdalele, de unde și de 
numirea de „amigdală faringiană" p 
care o mai au.

Vegetațiile adenoide se găsesc l 
copii înapoia foselor nazale, pe pere 
tele faringelui nazal. Ele există 1 
orice copilă dar numai la unii sînt mă 
rite. In general, vegetațiile adenoide 
numite în mod greșit „polipi", regre 
sează pînă la vîrsta de 14—15 ani. L 
vîrsta școlară ele scad de obicei l 
40—50 la sută din copii. Există însă ? cazuri — rare — de vegetații adenoid 
intîlnite la 60—70 de ani.

Vegetațiile adenoide mărite consti 
tuie o stare de boală cronică, avîn 
ecou asupra întregului organism. Pei 
manentizarea obstrucției nazale, chia 
parțiale, datorită vegetațiilor, are efet 
dăunător asupra dezvoltării copilulu 
imprimînd în timp anumite „stigmate 
caracteristice scheletului facial și torc 
cal, alcătuind faciesul sau mai bine zi tipul adenoidian. Fața este palidă, c 
brazul turtit, nasul lățit la rădăcini 
gura este întredeschisă, respirația s 
face doar pe gură. Toracele este în 
gustat, carenat („piept de găină"), c 
perimetrul și capacitatea respiratori 
reduse, coloana vertebrală curbă, scc 
liotică.

Aceste simptome se însoțesc de tu 
burări intelectuale, dificultăți școlar 
dureri de cap, oboseală, spasme, acce
se epileptiforme sau stări nevrotice. 
Copilul adenoidian este în general bol
năvicios, răcește repede, face ușor si- 
nuzită, amigdalite, faringită, otită și chiar infecții la distanță (reumatism, 
nefropatii etc.).

Medicul este singurul în măsură 
să-l vindece pe micul bolnav, iar sin
gurul tratament eficace este cel chi
rurgical. Operația care constă în înde
părtarea vegetațiilor adenoide este 
foarte ușoară, iar urmările ei sînt ex
traordinare : copilul redevine în scurt 
timp normal atît ca fizic cit și din 
punct de vedere psihic.

Dr. I. S. Miasnikov



COLUMBIA

Senorife, forturi și pirafi
Vechiul oraș a ajuns pînă la noi a- proape neschimbat, așa cum era în vremea piraților. Căci valul civilizației, care a schimbat aspectul atîtor orașe medievale, s-a izbit aici de Zidurile groase de 20 de metri ale Car- tagenei. Numai în afara perimetrului cetății s-au construit, cu timpul, un aeroport, cîteva edificii bancare, o rafinărie, o cale ferată și un cartier de 

favele. în centrul orașului predomină însă aceeași arhitectură spaniolă din epoca colonială. Am impresia că mă aflu pe scena unui teatru uriaș unde decorurile au și fost instalate, dar actorii n-au apărut încă din culise. De altfel nu e nevoie să ai prea multă fantezie ca să populezi scena cu eroi. E de-ajuns să străbați străduțele liniș

Orașul a ajuns pînă la noi aproape neschimbat—tite, cu un aer medieval, să privești căsuțele înghesuite una într-alta, cu uși înalte și grele, care mai păstrează încă blazoanele unor familii al căror arbore genealogic își avea rădăcinile solid înfipte în cîmpia aridă a Andaluziei și pe malurile Guadalquivirului, ferestrele acoperite cu o rețea metalică dantelată și balcoane minuscule, în care senorite ou priviri languroase •«svultau serenad»....Cartagena de Indias a fost întemeiată în 1533, după ce conchistadorul spaniol Pedro Heredia, care ajunsese, în goană după aur, la țărmurile sudice ale Mării Caraibilor, a aruncat ancora într-un mic golf. Spre uimirea lat. chiar după prima ciocnire cu spaniolii, triburile de indieni chibcha, care locuiau în valea rîului Magdalena, și-au schimbat cu desăvîrșire atitudinea, îngăduind micului detașament înarmat cu numai 150 de archebuze, să caute comori pe pămînturile lor. Gurile rele pretind că bunăvoința băștinașilor se explică prin impresia făcută de Heredia asupra căpeteniei a- cestor triburi — „regina' Finzena. Căci, în ciuda nasului său de Cyrano de Bergerac, Heredia a stîrnit, se pare, o puternică furtună în inima tinerei căpetenii de piei roșii, care a îngăduit astfel noilor veniți să jefuiască pînă și mormintele strămoșilor, în care spaniolii au găsit inestimabile podoabe
. ylODui v 
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de aur- în felul acesta, conchistadorii s-au întors triumfători la punctul lor de pornire — viitoarea Cartagenă — cu obiecte prețioase în valoare de un milion și jumătate de ducați, ceea ce aducea fiecărui membru al bandei o sumă la care confrații lor din Mexic și Peru nici nu puteau visa.„Nu cumva aici se află Eldorado ?* 
s-a întrebat apoi Heredia și a hotărît să se stabilească pe acest pămînt bi- necuvîntat, căruia i-a dat numele de Noua Granada. Așa a luat naștere Cartagena de Indias, supranumită cu timpul „perla Indiilor de Vest“, .sentinela mărilor', „orașul eroic'.Curînd, prin Cartagena au început să se scurgă spre America de Sud arme și detașamente de cuceritori, iar

«pre Spania bogății inestimabile de pe Continentul american. La numai zece ani de la înființare, în 1543, orașul a fost jefuit de piratul englez Robert Beai. După alți trei ani, francezul Martin Cotet, în cîrdășie cu un pirat, poreclit Don-Juan, a atacat din nou Cartagena, dar de astă dată orașul a rezistat Apărătorii lui au folosit experiența indienilor trăgînd în asediatori cu săgeți otrăvite.De altfel, săgețile cu vîrful înmuiat în otravă i-au ajutat pe cartagenezi să respingă trei atacuri de corsari. La ultimul dintre ele a participat și legendarul corsar englez Francis Drake. In vîrstă de numai 23 de ani, Drake s-a salvat cu singura corabie rămasă intactă, „Judith". Mai tîrziu cartagene- zii au regretat că l-au lăsat să scape cu viață, căci în 1586 corsarul a acostat din nou la țărmul lor spre a-și lua revanșa. De data aceasta săgețile o- trăvite s-au dovedit neputincioase în fața obuzelor grele ale lui Drake, care dispunea de 1 300 de pirați și de 20 de corăbii.Jaful a durat două luni, după care corsarul a încărcat pe vasele lui aur și obiecte de preț în valoare de 400 000 de pesos, luînd cu el și toate tunurile din oraș, pe care apoi l-a incendiat Cartagena a rămas distrusă, fără apărare și mută : Drake urcase la bordul corăbiilor și toate clopotele bisericilor.'După plecarea lui Drake, lîngă zidurile Cartagenei au început să bîn- tuie alți corsari: Cawle, Hockins, Morgan. Ducas. Vernont... Aceștia nu erau pirați de operetă, cu un ochi acoperit de o cîrpă neagră și cu pumnale în dinți, ci plantatori onorabili, buni capi de familie și cetățeni respectabili. Pentru ei pirateria era o sursă ilicită de câștig obținut în timpul liber îngăduit de supravegherea plantațiilor.Din cauza lor, însă, Cartagena a trebuit să-și construiască fortificații. Și, treptat, s-au înălțat redute de artilerie, ziduri și turnuri de cetăți, poduri mobile și forturi cu ziduri groase — speranța și salvarea cartagenezilor. Forturile au căpătat nume de sfinți: San Fernando, San Jose, San Sebastian, San Lorenzo și, în sfîrșit, San Felipe — cel mai celebru, cel mai grandios fort din cîte au construit spaniolii în America Latină.Construcția acestui miracol al artei fortificațiilor, care și în secolul nostru i-ar fi putut face să pălească de invidie pe creatorii liniei Maginct, a durat 
o sută de ani. San Felipe se înalță deasupra orașului pe o mică colină, adu- cînd cu o piramidă egipteană ; ca și la

turile piramidelor, zidurile lui inexpugnabile sînt ușor înclinate. Cînd se izbeau de ele, obuzele vrăjmașe ricoșau fără să le pricinuiască nici un rău. Pu- ternicile tunuri ale fortului țineau sub control toate căile de acces spre oraș dinspre mare și uscat. In cazemate subterane existau rezerve de hrană calculate pentru multe săptămîni și luni de asediu, cum a fost cel al corsarului Edward Vernont, cînd Cartagena a rezistat numai datorită lui San Felipe.Așadar, dacă în secolul XVI Drake a putut cuceri ușor orașul cu 1 300 de soldați și 20 de corăbii, în veacul XVIII Vernont, a suferit o grea înfrîngere, deși avea 27 000 de soldați și 200 de corăbii. De data aceasta apărarea Cartagenei a fost condusă de bătrînul războinic Blaz de Lezo, care, spuneau orășenii, prețuia cit zece generali. Nu a- vea un ochi, o mină și un picior, pe care le pierduse pe cîmpul de 'luptă. „Ce-ar fi fost de el dacă ar fi avut trupul întreg ?“ — se întrebau carta- genezii.San Felipe nu s-a schimbat Aceleași galerii lungi și intrări care străpung grosimea zidurilor, aceleași trepte lunecoase caTe duc spre subteranele cufundate în beznă... Ce greu trebuie să-i fi fost lui Blaz de Lezo să le coboare ! Planurile și schițele ascunzătorilor și celulelor secrete, în care erau întemnițați prizonierii și ostatecii, nu s-au păstrat, sau poate că nici n-a existat așa ceva și de aceea la Cartagena se spune că sînt galerii pe care nimeni nu le mai știe acum și care duc pînă în inima orașului.Cu timpul, Cartagena s-a transformat într-un oraș somnolent de provincie, care se înviora numai de două ori pe an, cînd la țărmul ei ancorau corăbii din Spania. în 1810, însă, cînd în mai multe puncte ale continentului au izbucnit aproape simultan răscoale împotriva coroanei spaniole (începuse războiul pentru cucerirea independenței), Cartagenei i s-a încredințat rolul de punct de sprijiA, pentru legendarul Bolivar. E adevărat că în timp ce cavalerul libertății lupta pe alte fronturi, orașul a fost cucerit de spanioli în urma unui asediu de patru luni, răstimp în care foamea și epidemiile i-au doborît pe patrioți. Străzile erau acoperite de cadavre în putrefacție. Fuseseră mîn- cați toți clinii, toate pisicile și toți șobolanii. Numai din pricina foamei muriseră 9 000 de inși. Dar în 1821, armata lui Bolivar s-a apropiat din nou de zidurile Cartagenei ; a fost ultimul și cel mai lung asediu din istoria orașului. A durat 14 luni. Spaniolii s-au împotrivit cu disperare. La 10 octombrie însă guvernatorul spaniol s-a predat Eliberatorului, cum era numit Bolivar atunci și cum i se spune și astăzi, iar pe turnurile fortului San Felipe a început să fluture drapelul în trei culori al Marii Columbii... A fost ultima pagină glorioasă din istoria Cartagenei.
Igor Fesunenko

UGANDA

Elefanții
vin la dejun...Mașina ne poartă spre cascada Murchison. La noapte vom dormi într-un hotel din apropiere, iar miine dimineață urmează să vizităm Parcul Național și, să facem o plimbare cu barca pînă la cascadă.La un moment dat ajungem pe malul (Continuare in pag. 11-a)

nnei ape. Bacul nn funcționează însă, așa incit autobuzele vor trebui să aștepte acolo pînă a doua zi, iar noi sîn- tem poftiți pe o șalupă. După ce cobo- rim de pe șalupă, urcăm pieptiș o potecă în vîrful căreia se zăresc ferestrele luminate ale hotelului „Para-Lodge". îmi las bagajele în cameră și, după ce îmi pun puțin ținuta în ordine, ies grăbit pe terasa împrejmuită de un zid nu prea înalt de beton. Pe pajiștea din jur zăresc, în semiobscuritate, un panou care avertizează : „Atenție ! Elefanții care trec pe aici sînt sălbatici". E tîrziu. Cițiva inși din personalul auxiliar așează scaunele unele peste altele.— Cînd vin aici elefanții ? se interesează un vizitator in vîrstă.— Elefanții vor veni la dejun, domnule — răspunde un om de serviciu. Vorbește atit de calm, de sigur, incit dă impresia că intr-adevăr există un orar al intilnirilor cu elefanții.„Jurîmprejur vegetație luxuriantă. In depărtare se zăresc apele albastre ale Nilului. Și la tot pasul animale, animale, animale...Cinci elefanți înaintează încet de-a- lungul unor tufișuri, la circa 40 de metri de șosea. Urechile imense ale căpeteniei sînt înfoiate ca niște pînze de corabie. Un rinocer și puiul lui sint cufundați pe ginduri, de parcă ar voi să ia o hotărire importantă.Dar, apropo, știți ce e un elefant ? Nu e numai un miracol al naturii, ci și o statistică extrem de interesantă. Iat-o.Cercetările făcute în parcul Murchi- son-Falls au arătat: greutatea medie a masculului e de 6 000 kg, iar a femelei 2766 kg; fildeșii elefantului nu cresc cu mai mult de cinci cm pe an, in schimb dinții de bază (pe fiecare latură a maxilarului există cite unul) se schimbă de șase ori in cursul vieții; pielea crudă cintărește aproape o tonă, uscată cam 650 de kg, iar dacă e întinsă ocupă 35 metri pătrați, cu alte cuvinte un apartament obișnuit din două camere.Aș fi vrut să pun punct aici, dar nu pot rezista tentației de a mai cita cîteva cifre ; trăim doar în secolul cifrelor și al formulelor. Și apoi sînt și convingătoare, nu ? Așadar, creierul elefantului e de trei ori mai greu decît cel al omului (4—5 kg), cantitatea de singe care pulsează în venele unui elefant e de 150 litri (omul are 7 litri), trompa (alcătuită din 40 000 de ligamente de mușchi netezi și rotunzi) cîn- tărește 120 kg, urechile 80 kg, inima 20 kg, scheletul 1 600 kg...Cind vezi, însă, un elefant de Ia mică distanță nu te mai gindești la cifre. Ești pur și simplu uluit și admirația față de natura-mamă care a creat asemenea miracole n-are margini.Ne îndreptăm spre malul Nilului, unde se află cîteva bărci cu motor. Urcăm la bordul uneia dintre ele și ne așezăm pe banchete; ambarcațiunea pornește spre cascadă. Treptat, malurile se îngustează și în fața noastră se ivesc niște stînci abrupte. Pe un petec de uscat — o limbă de nisip, cred — zace nemișcat un crocodil. Nu ne dă nici o atenție, pare un mulaj comandat pentru un muzeu. Numai că e foarte mare, are peste patru metri lungime. Două păsărele, numite paznicul crocodilului, odihnesc liniștite pe spinarea namilei.Uiți ani să aibă ? Căci crocodilii ajung la maturitate la 20 de ani și cresc anual cu cițiva centimetri. Barca se apropie mult de el; pînă la țărm nu mai sint decît zece metri, dar dezgustătorul animal cenușiu se afundă grăbit in apă. Nu coborîm insă. Cum de n-am observat? La numai cițiva pași de noi mai sint doi crocodili, apoi
D. Mamleev



Autoportret Foto: B. Ușmaikin (APN)
ROZ, GALBEN, VERDE?

Disputa culorilor 
și reclamaExperții în materie de reclamă atribuie o mare importanță culorilor. Două cunoscute firme industriale occidentale își dispută, de pildă, de multă vreme dreptul de a folosi culorile roșu $1 galben pe marca produselor lor.De altfel și psihologii afirmă că anumite culori sînt mai potrivite pentru sectorul publicitar (ambalaj, embleme, cromatica unităților comerciale). Nu-i vorba numai de alegerea unei culori plăcute, atractive, ci de cea mai oportună combinație dintre culoare și produs. Este incontestabil că albastrul, de exemplu, e o culoare odihnitoare dar, subliniază psihologii, total nepotrivită pentru un magazin de produse de carne. Pereții albaștri sau tejghelele de aceeași culoare ale unei măcelării imprimă cărnii reflexe vineții de loc atrăgătoare. De aceea se recomandă ca în raioanele de carne, salamuri etc. să predomine culoarea roz. Un sondaj printre cumpărători a arătat că violetul, galbenul închis și roșul aprins au efecte iritante, iar culorile cafeniu și cenușiu dau magazinului un aspect monoton, obositor.Cea mai potrivită cromatică pentru Unitățile comerciale este, se pare, combinația de culori calde și calmante din gama verdelui și galbenului, în nuanțe deschise pentru magazinele alimentare și mai închise pentru cele textile, de încălțăminte sau de mobilă. Ca în orice ■Ite instituții, conchid psihologii, in unitățile comerciale trebuie evitate culorile sumbre, chiar dacă e vorba de ambalajul unui produs cît se poate de banal.

A. Valerianov

Maeștrii condeiului 
fafă cu matematicaDin cînd în cînd, clasicilor condeiului li se întîmpla să aibă de-a face cu matematica. Cum au rezistat eroii unor autori cunoscuți la această dificilă încercare ?Să începem cu Jules Verne, față de care pretențiile sînt mai mari, dată fiind predilecția lui pentru tehnică și știință. Vă amintiți de „Insula misterioasă ?“ La un moment dat coloniștii descoperă în buzunarul unei haine un bob de grîu. Unicul bob de grîu din insulă. Acest unic bob îi inspiră însă inginerulut Cyrus Smith următorul calcul : primele zece spice răsărite din grăunte vor avea cîte 80 de boabe de grîu (cifră care depășește cu mult pînă și actualul record mondial). La prima recoltă, își continuă Smith raționamen

tul, se vor obține deci 800 de boabe de grîu,' la a doua recoltă 640 000 de boabe, la a treia 512 milioane, la a patra vreo 400 de miliarde. Scriitorul a calculat corect înmulțirea progresivă a boabelor. Aflăm, însă, din carte că vajnicii agricultori de pe Insula misterioasă au îndeplinit planul lui Smith. Ceea ce înseamnă că după un an și jumătate, obținînd cîte două recolte pe an, ei au adunat aproape 27.000 kg de griu. La a patra recoltă ar fi trebuit dar să stringă peste 20 de milioane de kilograme ! Fiecare din cei cinci locuitori ai insulei urma deci să secere, să treiere și să transporte în magazii peste 4 milioane de kilograme de boabe. Toate astea fără ajutorul mașinilor și, după cum am văzut, pornind de la bun început de la o cifră pe care ar invidia-o chiar cei mai buni specialiști din zilele noastre.O greșeală de aceeași natură a fost comisă de N. V. Gogol în povestirea „Portret". Eroul povestirii, pictorul Ciartkov, găsește în rama unui tablou un fișic de o mie de galbeni. Această descoperire declanșează acțiunea povestirii și e hotărîtoare pentru soarta pictorului. Dar cum rezistă ea la verificare ? Matematicianul A. Volkov a calculat că 1000 de monede de aur din secolul trecut cîntăreau peste 4 kg. In plus, grosimea unei monede fiind de aproximativ 0,5 mm, fișicul ar fi trebuit să aibă vreo 50 cm lungime. Așadar, conchide meticulosul matematician, un sul atît de lung și de greu nu putea fi ascuns într-o ramă de tablou și cu atît mai puțin să treacă neobservat multă vreme.Același matematician relevă, însă, cu plăcere că au existat și scriitori care au făcut față cu bine calculelor aritmetice. Printre ei se număra, de pildă, I. A. Krilov. Astfel, într-o fabulă el istorisește că diavolul s-a gîndit să dăruiască unui om sărac o pungă de bani cu o însușire miraculoasă : cum scotea din ea un galben, o altă monedă de aur îi lua locul. Stăpînul pungii putea deci să dobîndească bani cu nemiluita, înainte de a-i cheltui, însă, trebuia să arunce punga în rîu. Și iată-1 pe proas-

pătul îmbogățit scoțînd lacom un galben după altul și neîndurîndu-se să a- runce punga spre a putea cheltui banii. Imbătrînit și slăbit, omul și-a dat duhul în fața unei grămezi de monede în valoare de 9 milioane. Cît timp i-a trebuit să le adune ? Să presupunem că într-o oră scotea 200 de galbeni. El aduna astfel 3 000 de galbeni „trudind" 15 ore pe zi. Intr-un an a putut deci să strîngă suma rotundă de un milion, iar în nouă ani, nouă milioane. Krîlov i-a acordat deci personajului său destul timp spre a îmbătrîni din pricina ava- riției.
SUFERINȚELE UNUI SIMȚ

Dupâ exemplul 
lui DaltonMulți inși suferă, uneori fără să știe, 
de ceea ce s-ar putea numi insuficiența 
simțului olfactiv. S-a constatat, de 
pildă, că 10 la sută din oameni nu per
cep mirosul migdalelor amare (ceea ce 
poate avea urmări neplăcute, acest mi
ros fiind specific cianurii de potasiu) 
sau că un om dintr-o mie nu simte 
mirosul puternic și prea puțin plăcut 
al dihorului.Incapacitatea de a percepe emana
țiile mirositoare sau numai anumite com
ponente ale lor a fost numită anosmie sau cecitate olfactivă. Ea este foarte 
greu de detectat, dar și mai greu de 
explicat, spre deosebire de tulburările 
altor simțuri, cum e daltonismul, de 
exemplu, surditatea etc. De aceea pînă în momentul de față nu se cunosc mai mult de opt tipuri de anomalii ale mi
rosului. Alterarea simțului olfactiv nu 
este însăjnai puțin importantă decît 
aceea a văzului sau a auzului. Mai 
mult, pentru anumite profesii un simț 
olfactiv dezvoltat este chiar o necesi
tate. Așa se explică de ce specialiști 
din diverse țări încearcă să detecteze 
anomaliile olfactive, iar cercetătorul J. 
Amour a lansat un apel prin care îi invita pe toți cei ce-și descoperă tul
burări de această natură să i le sem
naleze. Apelul se adresează în special celor ce lucrează în diferite ra
muri ale științei și tehnicii, în primul 
rind pentru că în zilele noastre con
tingentul lor e tot mai numeros și, in al doilea rind, pentru că, prin natura activității lor, ei sînt cei mai în măsură să se analizeze cu spirit critic și obiec
tiv. Există un exemplu ilustru in acest 
sens: chimistul Dalton a observat la el însuși un defect de vedere care îl 
împiedica să perceapă o anumită cu
loare și să o deosebească de alta; a- 
ceastă tulburare a și căpătat numele de daltonism, în cinstea savantului care 
a descris-o pentru intiia oară.

S. Vereiski

S.O.S. la telefonTelefonul sună la orice oră din zi și noapte. Dar mai ales noaptea. Glasurile anonime care cer ajutor primesc ori- cînd un sfat, o alinare din partea Serviciului de asistență psihologică și morală. Înființat special pentru cei care, în momente de grea cumpănă, simt nevoia de îmbărbătare, Serviciul de asistentă psihologică și morală salvează multe vieți omenești cu ajutorul cuvîn- tului, efectuînd delicate „intervenții chirurgicale" pe sufletul pacienților lui.Ideea acestei instituții de ajutor moral este a unui londonez care ,în 1950, a publicat într-un ziar un anunț care invita : „înainte de a vă pune capăt zilelor telefonați la..." Inițiativa a găsit ecou în mai multe țări, printre care Olanda, Franța, Suedia și, curînd, numărul serviciilor de asistență psihologică și morală existente a ajuns la 130. „Stațiile de salvare psihică" păstrează o discreție desăvîrșită asupra dialogului telefonic sau a numelui celui care lansează chemarea de aiutor. Statisticienii au reușit totuși să culeagă cîteva date de ordin general. Ei au aflat, de exemplu, că numărul femeilor e de două ori mai mare decît al bărbaților și că vîrsta celor ce cheamă după ajutor e cuprinsă între 17 și 45 de ani.Una din cele mai solicitate „stații de salvare", cea de la Nissa, a răspuns pînă acum la peste 18 000 de S.O.S.-uri telefonice.
L. Koroliova
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CONCURS-LICITAȚIE- 
SPECTACOL

Cum vâ place

ceaiul?
Mii de spectatori și milioane de tele

spectatori au urmărit desfășurarea unui 
distractiv concurs organizat recent in
tr-o sală de sport din Moscova. Tema 
concursului „Totul despre ceai", a fost, 
de fapt, un pretext pentru a revela 
ingeniozitatea celor o sută de partid- 
panți și a crea bună dispoziție. In acest 
scop au fost puse la bătaie mijloace 
extrem de variate : concursul s-a desfă
șurat după canoanele unei licitații, trei 
lovituri de ciocan marcînd decernarea

premiului pentru seria de răspunsuri 
corecte. Premiile au fost dintre cele 
mai neașteptate, începînd cu piese de 
mobilier și terminînd cu... legături de 
covrigi pentru concurența mai puțin 
inspirați.

Q Pronosticuri pentru videotelefon : în preajma anului 2000 el va fi pe continentul european mai răspîn- dit decît actualul telefon. Prin videotelefon se vor transmite diferite imagini ca, de exemplu, desenele tehnice. Primele aparate de acest gen au și fost produse de concernul „Bell“.A O „macara medicală", realizată de specialiști englezi, ușurează mult munca surorilor din spitale. Macaraua permite ridicarea bolnavului și transportarea lui în alt pat sau în fotoliu cu un maximum de menajament.A Constructorii polonezi au experimentat recent un nou mod de amplasare a scărilor în clădirile cu mai multe etaje. Renunțînd la obiceiul de a construi casa scării în interiorul clădirii, ei au amenajat-o de-a lungul unui perete exterior. (Din „Nedelea")



Cumplita noapte din Saint-Esprit ™ *■ <

(Urmare din pag. 4-a) uluitoare, culori splendide, nemaiîntîl- nite. Cîmpul său vizual ba se îngustase, ba se lărgise. Faptul cel mai enigmatic era însă că în ziua aceea, buzele Iui se atinseseră întîmplător de o cantitate infimă de alcaloid, doză care sub forma obișnuită de corn de secară ar fi fost total inofensivă.Dar cum să depisteze acest alcaloid specific de corn de secară și să-1 separe de ceilalți alcaloizi ?Pînă la urmă, Hoffman izbutise să obțină o formă specifică de alcaloid fără culoare și gust — una dintre cele mai puternice otrăvuri. Numai a 4000-a parte dintr-un gram putea provoca reacții incredibile și imprevizibile. Intr-o pipetă pentru ochi puteau să încapă pînă la 5000 de asemenea doze. Mai tîrziu, cu o doză experimentală a fost ucis un elefant.Primele experiențe pe animale au provocat stări nervoase, salivație abundentă, imobilizare catatonică și, în cele din urmă, moartea. Experiențe făcute pe oameni, inclusiv pe Hoffman,_au confirmat că chiar și o cantitate infinit 
UZINA DE REPARAȚII GALAȚI

EXECUTĂpe bază de repartiție și comandă fermă următoarele produse:
• agregate de pompare tip D. 108—12
• mașină de punctat electrică
• nicovale tip : 63 kgr, 100 kgr, 150 kgr
• role simple și duble S. 80
O diverse piese de schimb

de mică de otravă poate produce o puternică dereglare psihică, cu halucinații și delir. Acestă reacție se produsese prin dizolvarea a 250 micrograme într-un kilogram de substanță inertă — cam aceeași concentrație care se obține prin căderea unei picături de apă de ploaie într-un bazin de înot. Simptomele erau: dilatarea și îngustarea obiectelor din jur, pierderea noțiunii timpului și spațiului, alternarea de stări stenice cu depresiuni, mania persecuției, logoree. Cînd se aflau în stare „euforică", pacienții asupra cărora se făceau experiențe simțeau în ei o forță nemărginită, dar nu puteau să meargă șl nici măcar să stea drept în picioare, iar din cînd în cînd se simțeau tentați să se sinucidă. Știau că au halucinații și își păstrau în oarecare măsură rațiunea și memoria.Noul alcaloid de com de secară era extrem de volatil și de instabil și putea fi dizolvat în apă. Era preparatul care a fost apoi numit LSD-25.Să se fi transformat cornul de secară spontan într-o formă specifică otrăvitoare de LSD natural ? Disputa în jurul cauzelor tragediei din Saint-Esprit a rămas pînă azi deschisă.
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Șl ÎN ORICE ALTE CULORI Șl NUANȚE

Respectați modul de întrebuințare indicat 
pe fiecare plic „G A L L U S“

------  -—, Consultați tabelele de culori ■  —==s

Elefanfii
vin la dejun.,.

(Urmare din pag. 9-a)încă unul, încă patru și încă trei... Au dreptate cei care spun că în preajma cascadei Murchison apele Nilului sînt unul din puținele locuri din Africa unde mai există crocodili în număr mare. In genere ei cad victimă modei.Malurile se îngustează mult și printre stînci abrupte vedem apele înspumate ale cascadei. E timpul să ne înapoiem la hotel.Masa e aranjată. E ora dejunului.— Au venit elefanții! — se aude însă deodată un glas și toți ne îndreptăm 

grăbiți spre verandă uitînd complet de mincare.Lingă un bazin de beton s-au și aliniat un elefant, o femelă de elefant și un pui. Au venit exact Ia dejun, știind că aici ii așteaptă banane, nu frunze sau iarbă de care sînt sătui. Deschid aparatul fotografic, sar peste bariera de beton și mă apropii de bazin. Cînd distanța dintre noi devine prea mică, elefantul, enervat că îl deranjez, înhață un mănunchi uriaș de banane și îl zvirle spre mine. Noroc că izbutesc să sar iute într-o parte; nu știu ce s-ar fi întîmpXat dacă grămada de fructe m-ar fi nimerit. Gestul animalului vrea parcă să spună : „Nu te apropia 1 Doar știi carte, de ce nu citești indicatoarele ?“



Mamele dezarmateSituația noastră este cea mai' ingrata — se plîng unele mame care se descurcă greu cu educația fiicelor ajunse la „vîrsta primejdioasă". în ochii lor, aceste „făpturi imposibile" par cinice și insensibile, arogante și împrăștiate, fără dragoste de familie și lipsite de scrupule. „Dezarmate", mamele nu mai recunosc la fiice emoțiile și neliniștile care le-eu tulburat lor însele adolescența, nu mai găsesc cu-
După ce reflectați la problemele pe care le ridică L. Male- vina în articolul ei, descreți- ți-vă frunțile cu aceste nevinovate glume — reproduse din revista „Sputnik" și ilustrate de caricaturistul Oleg Tesler — ai căror eroi sînt tot copiii noștri,.

— Vezi că și tata știe să-ți 
facă baie; spuneai că fără mama 
n-o să ne descurcăm.

— Văd, numai că mama mă des- 
călța înainte de a mă băga în 
cadă.

Discuție despre părinți între 
doi frățiori puși la colț :

— tntîi ne învață să umblăm și să vorbim, apoi ne cer să stăm 
liniștiți și să tăcem.

vinte care să aibă ecou în sufletul o- draslelor, suferă că fetele nu le fac confidențe, nu le cer sfaturi, nu mai așteaptă nimic de la părinți.Fără să generalizăm și fără să îndreptățim întru totul această panică, nu trebuie să ignorăm totuși schimbările care au survenit în raporturile — dintotdeauna delicate — dintre părinți și copii. Realitatea e că fetele — fiindcă de ele vorbim — refuză din ce în ce mai mult modelul matern tradițional și rolul important al mamelor este tocmai acela de a le ajuta să refuze numai modelul, nu și rostul mamei o dată cu el.Cred că pentru prima dată în istoria civilizației umane educația nu mai este opera exclusivă a familiei ; aceasta încetează să mai fie o cetate și trebuie să-și deschidă porțile spre întregul oraș, spre întreaga țară, spre întreaga lume. Esențial e ca familia să țină pasul cu acest proces necesar și inevitabil, să nu fie depășită de viteza cu care se transmit azi informațiile și se stabilesc contactele de toate felurile între tineri și lumea exterioară. Pentru prima dată părinții se găsesc în situația copiilor lor, trebuind să crească o dată cu ei în asimilarea cuceririlor științei, tehnicii, a noilor valori morale, trebuind să străbată o dată cu ei distanța dintre generații, redimensionată în consecință se poate afirma că. într-un fel, departe de a fi dezarmate mamele se pot găsi în posesia unor arme care sînt aceleași cu ale fiicelor ; ceea ce diferă e doar modul de a le utiliza.Mamelor care se agață cu disperare de modele de viață peste care a trecut, nu fără urme, furtuna celui de al doilea război mondial, le atragem în mod special atenția să reflecteze la a

ceste probleme. Celor care vor ca fetele să le spună tot, să știe că nu mai pot fi considerate doar prietene, ci mai mult: martore, martore ale unor mari schimbări pe care le trăim cu toții. Nu, orice s-ar spune, meseria de mamă, chiar dacă a devenit mai dificilă și mai plină de răspundere, e mai creatoare ca altădată.Există mame care nu acceptă să renască în propriile lor fiice și ar vrea să le facă ele alegerile sentimentale, nemulțumindu-se să le pună doar la a- dăpost de opțiuni greșite; altele, în iluzia de a fi foarte apropiate de ele, se străduiesc să le imite și stabilesc un raport nesănătos de complicitate. Le preferăm pe acelea care nu fao caz de drepturile lor, nu cedează tentației de a stabili comparații între ieri și azi, nu se situează pe o poziție hibridă de soră mai mare, ci demonstrează, știind să asculte și să participe la platforma de idei a fiicelor, că le înțeleg într-adevăr, că pot să întindă o punte peste prăpastia de vîrstă.Mai mult ca oricînd, rolul mamei nu poate fi astăzi pasiv. Dar e interveni nu înseamnă a constrînge, ci a deschide un dialog care să permită ca intr-o problemă acceptată în termenii ei esențiali să fie prospectate acele laturi pe care impetuozitatea tinerească le ignoră. Să nu abdicăm de la îndatoriri a căror abandonare nu poate fi justificată de nimic, dar să le exercităm în așa fel încît, în ultimă Instanță, să întărim în conștiința „odraslelor dificile* convingerea că libertatea cu care își fac alegerea e într-adevăr libertatea lor.
1. Malevina

Pentru
orașele noastreO compoziție alcătuită din... două „flori"-radar: una din ele se rotește melancolic clipind electric, cealaltă se răsucește expresiv. Mlădioasele tije de oțel discret iluminate de jos în sus par că vibrează și, deodată, își accelerează mișcările, lansînd fulgere. O spirală complexă, calculată după formule riguroase, pivotează cu • alură impunătoare. Contururile proiectate pe un ecran alb de floare și spirală oferă un bizar joc de umbre, acompaniat de o muzică la fel de bizară... Este numai una din compozițiile „cinetiste", cum le-au numit autorii lor și care au fost prezentate acum cîtva timp în cadrul unei expoziții, la Moscova. Dar ce este cinetismul ?In cursul istoriei, omenirea a aspirat eu ardoare să reprezinte natura in mișcare. Omul preistoric, de pildă, desena pe pereții cavernelor animalele în mijlocul cărora trăia în plin elan, Rublev a imprimat compoziției sale „Trinitatea" o lentă mișcare giratorie, iar in sculpturile lui Rodin fiecare mușchi e parcă animat, gata să execute o mișcare sau să încheie alta. Astăzi, cei care se ocupă de înfrumusețarea vieții, creatorii de artă, caută însă să se desprindă tot mai mult de formulele vechi, străduindu-se șă ofere privirilor lumea noastră, lumea secolului în care trăim. Uneori, căile pe care le urmează sînt doar tatonări, ale căror 

Primele între egale — iată locul pe care îl ocupă poșetele 
în categoria importantă a accesoriilor. Azi, cind moda nu 
mai poate fi concepută în afara ansamblului, exigențele 
față de poșete sînt mai mari ca oricînd.

De aceste exigențe ține seama fabrica „Somdaris" din 
Riga, care se bucură de mare popularitate printre femeile

letone. Și nu numai letone, dat fiind că produsele fabricii 
ajung și în alte republici sovietice, sînt importate de Anglia, 
Japonia.

In fotografie: cîteva modele noi care vor lua curînd 
drumul magazinelor.

rezultate abia încep să se întrevadă. Totuși, problemele pe care le ridică sînt atît de originale, încît merită să se vorbească despre ele chiar de pe acum.In Uniunea Sovietică, adepții mișcării cinetiste aparțin celor mai diferite profesiuni. Artiști, ingineri, muzicieni, mimi, arhitecți, tehnicieni, ba chiar psihologi, ei caută fără încetare noi mijloace de expresie, un simbolism nou, care să traducă mai profund sensibilitatea omului modern. La baza cinetis- mului sovietic se află trei teze fundamentale. Prima e ideea că mișcarea constituie un mijloc de expresie autonomă, a doua preconizează o sinteză a tuturor materialelor, mijloacelor estetice și tehnice și a tuturor artelor existente, în fine a treia teză consideră simetria ca principiu de bază al structurii unei opere, în care toate părțile componente trebuie să formeze un tot organizat și armonios.Deocamdată e greu încă de spus dacă cinetismul este o mișcare artistică nouă sau o experiență formală de artă de-^ corativă și aplicată. Intr-un fel sau altul. cinetiștii sovietici reușesc însă să-și realizeze majoritatea ideilor, să facă ca arta lor să „coboare din ateliere în stradă". La Leningrad, de pildă, cu prilejul festivităților prilejuite de împlinirea a cincizeci de ani de la Revoluția din Octombrie, ei au reușit să confere orașului un aspect cu adevărat sărbătoresc. Astfel, pe cheiul universității a fost instalată o uriașă compoziție inspirată de cucerirea Cosmosului, ceva mai departe o construcție luminoasă simboliza chimia, în timp ce o grilă masivă reproducea, cu ajutorul iluminației electrice, structura cristalului de diamant. In altă zonă a orașulu, dea- semenea situată pe malurile Nevei, o lumină scînteietoare țîșnind brusc spre cerul nocturn simboliza Revoluția, în timp ce un val sonor răspîndea de-asu- pra bulevardelor și piețelor melodia majestuoasă a „Internaționalei". Concomitent, pe mari ecrane „crcmomu- zicale", era proiectată silueta impunătoare a monumentului lui Lenin, pentru ca apoi prin fața trecătorilor să se perinde etape ale luptei revoluționare.După cum se vede, cinetiștii sovietici au pornit pe calea unor noi și originale mijloace destinate înfrumusețării orașelor, mijloace care să corespundă vieții avîntate, plină de mișcare a omului modern și se pare că perspectivele a- cestei mișcări sînt promițătoare, dat fiind interesul pe care i-1 acordă publicul larg.
COSMETICA

La îndemâna oricui
© Mierea tonifică și împrospătează tenuL Dacă aveți un ten gras, amestecați o lingură de miere cu o lingură de zeamă de lămîie și aplicați pe față. După zece-cincisprezece minute scoateți masca cu apă caldă, apoi clătiți-vă cu apă rece.© Mîinile se albesc dacă le frecați cu piure de cartofi cald, preparat cu lapte.© Puteți prepara o mască excelentă din varză murată (tot în caz de ten gras). Aplicați cîteva foi pe obraz, într-un strat gros, acoperiți-le cu un șervețel, iar după o jumătate de oră scoa- teți-le și ungeți fața cu cremă. în urmă' 
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acestei „comprese" pielea devine mal catifelată și mai elastică.® în cazul ridurilor premature e eficace plămada din făină de secară.

Măștile — un aliat credincios

Se aplică pe față timp de cinsprezece- douăzeci de minute, apoi se spală.
Și cîteva secrete 
de machiajO începeți să vă machiați numai dacă fața e perfect curată, dacă ați îndepărtat praful și resturile machiajului precedent@ Sprîncenele negre prea groase sau prea lungi îmbătrînesc.© Seara vă puteți colora obrajii ceva mai mult decît de obicei.Nasul lat poate fi „subțiat" puțin dacă trasați pe mijloc o linie mai deschisă la culoare. Iar o pată întunecoasă aplicată în vîrf, îl „scurtează". Și nasul prea mic poate fi „corectat" : pudrați-1 pe toată lungimea cu pudră deschisă, iar pe aripi umbriți-1 cu pudră mai închisă.

I. Nedelina
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